

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

EL SEÑOR

Don Miguel Martín y Valero

ABOGADO Y JUEZ MUNICIPAL DE CHELVA
HA FALLECIDO
después de recibir todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Su director espiritual, familia y abac-as testamentarios, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma del finado, de lo que quedarán profundamente agradecidos.

LA SEÑORA

Doña Amparo Carbonell y Sol

que falleció piadosamente en esta ciudad el día 2 del pasado febrero

R. I. P. A.

Los diarios de misas de la parroquia de San Nicolás y de la S. I. B. Metropolitana en el día de hoy, se aplicarán por su eterno descanso, lo mismo que las misas gregorianas que terminarán mañana, en la capilla del Santo Cáliz, a las siete y media, y varias misas, a diferentes horas, durante el presente mes, en el altar de la Santísima Trinidad de la misma Metropolitana, y sufragios en varias Comunidades religiosas.

Asuntos del día

Los ministros de la Guerra y Gobernación, señores Alcalá Zamora y Duque de Almodóvar del Valle, andan a zarpá la greña por cuestiones electorales. El primero quiere que se le respete el distrito de Villena para un amigo suyo, y el segundo no está dispuesto a ello.

Y esta cuestión tan pequeña adquiere graves proporciones, sin que baste la autoridad del jefe del gobierno para apaciguar los ánimos y restablecer la armonía dentro del gabinete.

Como es de suponer, este asunto es objeto de muy vivos comentarios, temiéndose que no sea el único caso en que surjan diferencias por el encañillado entre las distintas agrupaciones que integran el gobierno.

No demuestran los turcos una gran diligencia en discutir las proposiciones aliadas. La Asamblea Nacional de Angora continúa sin decidirse, y a pesar de los vivos deseos de Mustafa Kemal por que se lleve a la aprobación íntegra del Tratado, los asambleístas, imitando a los parlamentarios españoles, cuando solo el interés de partido les mueve, presentan enmienda tras enmienda, sin la menor importancia, al objeto de retardar el dictamen definitivo.

Mustafa Kemal, el ídolo de los turcos, se irrita por semejante lenidad, y amenaza con seguir procedimientos de Cromwell, parecidos a los famosos de nuestro Cisneros, para obligar a su deber, sin absurdas dilaciones, inspiradas en un patriotismo equivocado.

Mientras, las naciones aliadas aguardan pacientemente la presentación de los puntos de vista turcos, para proceder a su discusión, tolerando esas actitudes impropiedades de la Asamblea de Angora, en aras de la paz. Y como de todas estas incidencias puede sacarse una enseñanza, la falta de autoridad del famoso Mustafa Kemal, demostrará a los buenos observadores que los ídolos de los pueblos no son mientras halagan sus pasiones, y dejan de serlo cuando pretenden servir a la razón, a la lógica y a los verdaderos intereses del país.

DESDE MADRID

Apuntes del momento

Ejercicios espirituales

Madrid, miércoles 23.

En la calle de Ayala, ante la Iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, se celebran, por mañana y tarde, desde el lunes, varias docenas de automóviles y carruajes. Motivado es que se están haciendo en dicho templo los ejercicios espirituales correspondientes a esta Cuaresma, que dirige el muy prestigioso Padre Rubio, tan conocido en la sociedad madrileña y tan apreciado desde que fué director de la Asociación de las Marías.

En llegando esta época, que la Iglesia consagra a la evocación de los sagrados episcopios que culminaron en la Pasión del Señor, la Compañía de Jesús realiza, en todos aquellos sitios donde sus representantes tienen residencia, una labor espiritual de indiscutible importancia, desde el doble punto de vista social y religioso; social, porque va encaminada su firmeza y tenacidad a la modificación de ideas y costumbres, tan descarriladas hoy, por desgracia, y religioso, porque es su principal fin y esa la razón de ser de los ejercicios.

En Madrid, varios son los jesuitas que se dedican por entero, durante la Cuaresma, a esta misión, espinoza y difícil, pues si árduo es sostener la atención de un auditorio durante un par de horas, mucho más será conocer hasta llegar al convencimiento, en puntos tan esenciales como creencias, métodos de vida, vestidos, diversiones, etc., utilizando la palabra por varias horas, en mañana y tarde, durante toda una semana seguida.

Sin embargo—dicho sea en honor de los católicos madrileños—, todos los templos donde se verifican ejercicios espirituales se ven completamente llenos. El Padre Rubio, cuando termine en ésta, irá a otra iglesia. El elocuente y cultísimo Padre Alfonso Torres los dirigió la semana pasada en el Colegio del Sagrado Corazón, de la calle de Caballero de Gracia, y ya se prepara para otros. El Padre Domínguez los ha terminado en el de Nuestra Señora de Loreto. El Padre López comenzará en breve en la parroquia de la Concepción, y el Padre Vilarinho—por no citar más nombres—, los está haciendo o los va a hacer en las Esclavas.

Con leves diferencias, la obra de estos religiosos es la misma. Obligando a meditar sobre el más allá, haciendo que las conciencias de las gentes se despierten, condenando el vicio y dando normas de vida, procuran orientar la sociedad hacia el camino seguro del bien.

A ellos no les detiene pensar en que el año pasado predicaron análogos consejos y apenas si luego fueron obedecidos; saben que en la constancia está el secreto del triunfo, y están persuadidos de que vencerán. Por eso son incansables.

Pero bueno será que quienes advirtamos esa labor admirable ante muchedumbres que, por el pronto parecen convencidas, digamos a éstas que no vale la pena de ir con puntualidad a los ejercicios y de escuchar las pláticas, del religioso que sea, de punta a cabo, si no se forma el firmísimo propósito de modificar en el vestido, en el lenguaje y hasta en el modo de pensar las costumbres a que nos ha traído una época completamente materialista.

DIEGO DE MIRANDA

De nuestra colaboración

Las reliquias de los Faraones

El antiguo Egipto y la Arqueología moderna

Todos los días publica el Times, en lugar preferente, una columna de noticias acerca de las exploraciones arqueológicas que se están verificando en el Valle de los Reyes, llamado así por las tumbas de los Faraones, que en él se encuentran. Unas veces se a conocer los trabajos que han realizado el día anterior los arqueólogos; otras transmite explicaciones de éstos acerca de los descubrimientos realizados o de la técnica que emplean para la conservación de las reliquias faraónicas. No es raro que en el mismo número del periódico inglés aparezca alguna carta de un lector dando noticias acerca del Rey Tutau Kamen o exponiendo los puntos de vista del comunicante acerca de los hallazgos de los sabios. En la prensa inglesa es tradicional esta correspondencia con el público. No hay número en que no se inserten algunas de estas cartas. Es indudable que el Rey Tutau Kamen se ha hecho popularísimo en Inglaterra a consecuencia de los descubrimientos de lord Carnarvon y sus colaboradores. Puede que no lo fuera tanto, en vida, entre sus súbditos egipcios.

Los franceses habían de celos aparte, observando la resonancia universal de lord Carnarvon. Los franceses son los padres de la Egiptología. Champollion descubrió el secreto de los jeroglíficos; Mariette y Maspero han hecho grandes aportaciones a la historia del antiguo Egipto, y el último, italiano de origen, pero naturalizado francés y francés de corazón, ha sido el más completo historiador de los Faraones. Un recator de *Le Figaro* ha visitado en estos días a la viuda de Maspero, la cual ha recordado metafóricamente que su difunto esposo descubrió más de treinta momias de reyes, sin usar de un reclamo tan escandaloso como el de lord Carnarvon, y eso que entre aquellas momias estaba la más ilustre de todas, la del gran Ramsés II, el Sesostris de los griegos, el gran conquistador egipcio.

Sugestiones marginales

UN LIBRO AMENO

Pero no sólo es ameno. Es discreto. Y esto es mucho, encerrando en su interior los pequeños problemas cotidianos que encierran.

Todos gustamos del don quintessential de la variedad, enemiga del tedio enfermizo. Todos queremos viajar hacia Oriente, porque somos occidentales. Y, sin embargo, no todos sabemos encontrar la esencia engendradora de la variedad en nosotros mismos. ¿Por qué? Porque la vida social se encarga, cruel, de enclavarnos dentro de una esfera que, con su tradición inexorable, edifica, ama, critica o alaba éstas y aquellas cosas Romper estas ligaduras, saltar de un lugar a otro, escoger con nuestros propios ojos lo que creamos—no atropelladamente—bueno, hermoso, fecundo, es la obra de la juventud, que puede descongestionar un poco el ambiente de plebeyez, ignorancia e hipocresía en que, por ley ineludible, diariamente, con pesadete triste, nos hemos de ocupar. Por eso yo gusto igual de *La divina comedia* que de unas amarguras notas de Bimbaud, de un gesto de Zaccagnini de una languidez digna de Raquel, la que todos veíamos. Claro que este igual es como la verdadera igualdad: a cada uno lo suyo, lo que le corresponde, no a todos lo mismo.

Pues... dejando al más alto tesoro de la lírica portuguesa moderna, Pascoas—todo él incitaciones hacia el azul inagotable,—fui relejando la obra de Sánchez Rojas; la oíbrila, si queréis, Sánchez Rojas sabe de la vida; Sánchez Rojas sabe del amor. Y con esta pequeña sapiencia le bastó para escribir unos capítulos breves sobre la vida, sobre el amor. ¿Quiso hacer una obra transcendental? Seguramente, el talento a que responde la obra es contestaría que no. Quiso hacer lo que está hecho, con mayor o menor perfección, pero con una cualidad rara: la discreción. Y tened en cuenta que su obra es un *Tratado de la perfecta novia*.

El tema, que parece tan fácil de desarrollo en el primer momento, es un tema de prueba. Tan de prueba como una crónica de sociedad que no sea apasionadamente vacía. Y lo es porque acerca de él todo está dicho y oído, casi aprendido e incorporado al sedimento ancestral que en nuestro yo encerramos. De ahí la dificultad, como la de definir un zapato o escribir sobre el arte de andar.

Novia futura: si lees lo que José Sánchez Rojas envía a Lolita, te acordarás de ello más de una vez, y aprenderás acaso lo que en un día no es muy posible aprender.

Novia presente: como hay tiempo para todo, deja un poco el castillo de la labor y lee un capítulo del *Tratado de la perfecta novia*. En él encontrarás, además de un espejo en que mirar tus pasadas y futuras maneras de obrar, cosas nuevas un poco difíciles de ver y comprender viviendo en el cascabeleante edar.

F. DIGNETA Y VERA

En la iglesia del protomártir San Esteban, y en la histórica pila de San Vicente Ferrer, que tan gratos recuerdos tiene para los valencianos, fué bautizado ayer tarde el hijo primogénito de nuestro buen y particular amigo don José Payá Espinós.

En la ceremonia ofició el muy ilustre señor don Miguel Payá y Alonso de Medina, vicario general de este arzobispado y dignidad maestra de esta Santa Basílica Metropolitana.

Al recién nacido se le impusieron los nombres de José Juan.

Entre las muchas familias que asistieron al acto figuraba también el señor alcalde don Juan Arta Ortells, que así testimonió sus amistades a su secretario particular, el padre del recién nacido.

A las muchas felicitaciones que han recibido los padres y familia del recién nacido unimos la nuestra más sincera.

Ha llegado de Barcelona don Luis Vandergon, con sus hijos don Ernesto y don Luis.

De Madrid ha llegado el señor marqués de Benicarló.

Que sean bienvenidos.

D. A.

Nuestro augusto Soberano ha mostrado deseos de conocer personalmente a la aristocracia valenciana en su próximo viaje a nuestra ciudad. Según informes de persona autorizada, el Rey hizo indicaciones a un distinguido amigo nuestro para que organizase un baile en su palacio, siendo esta indicación acogida con entusiasmo.

Esta espléndida fiesta se celebrará en la suntuosa morada de los señores marqueses de Benicarló, para cuyo efecto se ha advertido a la Junta organizadora de los festejos de la Coronación para que deje libre una noche, en el programa, que será destinada a la mencionada fiesta de sociedad.

CURIOSOANDO

¿Buscando el contraste?

San tan originalísimas las reclamaciones, que muchas veces al más listo se le dan. Este Ayuntamiento modelo de que disfrutamos, recurre a dos los medios para atraer al forastero, y el buen vecino debe loar su celo dos o tres veces, por lo menos, al día, dos o tres veces, que pudieran ser, ponamos por caso, al salirse a la mesa, al levantarse de la cama, al mismo tiempo que cumple sus obligaciones de excelente cristiano.

Porque no a otra cosa más que a una originalísima reclame (no diremos que precisamente estilo norteamericano) ha de obedecer el hecho de que en el centro de la capital, a uno y otro lado de la principal de sus arterias, en la calle de San Vicente, tengan sus instalaciones la pescadería y el mercadillo de las flores. Y el forastero, que aun tiene íntegro el sentido del olfato, puede permitirse el intensísimo placer de pasar del nauseabundo olor del pescado corrompido, al de la sublime esencia de las flores de nuestros jardines. Claro está que para obtener semejante contraste hay que ir de la plaza de la Reina a la de Cajeros, o viceversa. Pero esto fácilmente puede evitarse. Bastaría con que se anunciara el rumbo a tomar en los extremos del trayecto, o que se consignase en cualquier Guide-Joanne.

Y he aquí, lector, cómo nuestro Ayuntamiento hace la reclame de que las flores de los jardines de Valencia son las más aromáticas del mundo.

¿No es verdad que la reclame no puede hacerse ya con más originalidad?

NOTAS DE SOCIEDAD

En el Ateneo Científico

VELADA POÉTICA

Ayer tarde se celebró en el Ateneo Científico una agradable velada, de aquellas que antaño se verificaban con frecuencia, para dar a conocer a los escritores jóvenes, a quienes servía de estímulo la galante invitación del referido centro cultural.

En dicha velada tomaron parte tres poetas: el debutante señor Guarnier; el señor Rey Marzal, que hasta hoy no se había dado a conocer en nuestra ciudad, y el señor Gascón Cubells, poeta ya consagrado, pero que hace años vive fuera de los círculos literarios, dedicado a tareas distantes de su vocación.

El señor Jiménez Valdivieso hizo uso de la palabra para manifestar complacido por la inauguración de aquellas veladas, acordes con los fines del Ateneo, y que abrían un grato paréntesis en el curso de conferencias que estaban dándose por diversos señores Mostrós partidario de que en esta época de positivismo y de negocios florezca la poesía para contrarrestar la peligrosa inercia sentimental.

A continuación, el señor Calvo Acacio—que interrumpió su curso de conferencias, para dar lugar a esta simpática fiesta poética,—hizo la presentación de los poetas, y como se trataba principalmente de dar a conocer a don Luis Guarnier, leyó el prólogo que ha escrito para el segundo tomo de poesías del referido señor, que lleva por título «Llamada de amor vivas», de cuyo prólogo no publicamos hoy fragmentos, por impedirlo el exceso de original.

Acto seguido, el poeta presentó lectura a distintas composiciones suyas, publicadas unas en «Brevariario sentimental», y otras que han de figurar en el libro próximo a publicarse. Fueron todas muy aplaudidas, porque, en realidad, demuestran una gran aptitud poética en el señor Guarnier, un gusto exquisito y depurado y una encantadora e intensa emotividad. El pábelico, numeroso por cierto, entre el que se veían distinguidas damas, mostrós complacido de haber escuchado al joven poeta, que seguramente ha de conquistar muchos laureos en su carrera literaria.

El señor Rey Marzal dió a conocer algunas de sus composiciones, de marcado carácter español, diestramente versificadas, briosas, y de gran colorido, que recuerdan el estilo de Salvador Rueda y del inolvidable Rubén. Se le apudió muy justamente.

Gascón Cubells, el entrañable con pañero de Ramón Trilles, con el que hizo su debut en el Ateneo, leyó con la maestría de siempre, varias de sus poesías, que siempre se han distinguido por la vitalidad de sus pensamientos, su purísima corrección y la originalidad de las imágenes. ¡Lástima grande que los imperativos de la vida le tengan alejado de las tareas literarias! El señor Gascón Cubells reverdecía ayer tarde sus triunfos.

La velada poética del Ateneo resultó muy agradable. El presidente del mismo se propone que desfilen por aquella tribuna los poetas jóvenes que lo merezcan y aquellos que ya ocupan lugar distinguido en nuestra historia literaria contemporánea.

Veladas y conferencias

VIDA CULTURAL

En el Colegio de Matronas de Valencia y su provincia dió el miércoles su conferencia el distinguido logólogo doctor don Manuel Portaceli, sobre «Diagnóstico de las presentaciones en el embarazo y parto y de las posiciones de yérices».

La numerosa concurrencia que asistió al acto quedó muy complacida de la claridad con que expuso el tema el conferenciante, que fué matizado con observaciones y consejos respecto a la conducta a seguir en la práctica, afirmando que una buena asistencia solo puede efectuarse con la cooperación en todos los casos, del logólogo y la matrona. Fué muy aplaudido y felicitado.

Automóvil HUPMOBILE

Se vende en estado de seminuevo y muy poco usado, por 10.750 pesetas. Darán razón: Gran Vía, 55, portería.

Automóviles HUPMOBILE

ULTIMOS DIAS DE PRECIOS REBAJADOS

Quedan solo tres soberbios coches de turismo, de 6-7 asientos, modelos especiales, con equipo completísimo de lujo, a

12.500 PESETAS

SALON HUPMOBILE, Pi y Margall, 72, Valencia

Notas de Sociedad

En la iglesia del protomártir San Esteban, y en la histórica pila de San Vicente Ferrer, que tan gratos recuerdos tiene para los valencianos, fué bautizado ayer tarde el hijo primogénito de nuestro buen y particular amigo don José Payá Espinós.

En la ceremonia ofició el muy ilustre señor don Miguel Payá y Alonso de Medina, vicario general de este arzobispado y dignidad maestra de esta Santa Basílica Metropolitana.

Al recién nacido se le impusieron los nombres de José Juan.

Entre las muchas familias que asistieron al acto figuraba también el señor alcalde don Juan Arta Ortells, que así testimonió sus amistades a su secretario particular, el padre del recién nacido.

A las muchas felicitaciones que han recibido los padres y familia del recién nacido unimos la nuestra más sincera.

Ha llegado de Barcelona don Luis Vandergon, con sus hijos don Ernesto y don Luis.

De Madrid ha llegado el señor marqués de Benicarló.

Que sean bienvenidos.

D. A.

Nuestro augusto Soberano ha mostrado deseos de conocer personalmente a la aristocracia valenciana en su próximo viaje a nuestra ciudad. Según informes de persona autorizada, el Rey hizo indicaciones a un distinguido amigo nuestro para que organizase un baile en su palacio, siendo esta indicación acogida con entusiasmo.

Esta espléndida fiesta se celebrará en la suntuosa morada de los señores marqueses de Benicarló, para cuyo efecto se ha advertido a la Junta organizadora de los festejos de la Coronación para que deje libre una noche, en el programa, que será destinada a la mencionada fiesta de sociedad.

CURIOSOANDO

¿Buscando el contraste?

San tan originalísimas las reclamaciones, que muchas veces al más listo se le dan. Este Ayuntamiento modelo de que disfrutamos, recurre a dos los medios para atraer al forastero, y el buen vecino debe loar su celo dos o tres veces, por lo menos, al día, dos o tres veces, que pudieran ser, ponamos por caso, al salirse a la mesa, al levantarse de la cama, al mismo tiempo que cumple sus obligaciones de excelente cristiano.

Porque no a otra cosa más que a una originalísima reclame (no diremos que precisamente estilo norteamericano) ha de obedecer el hecho de que en el centro de la capital, a uno y otro lado de la principal de sus arterias, en la calle de San Vicente, tengan sus instalaciones la pescadería y el mercadillo de las flores. Y el forastero, que aun tiene íntegro el sentido del olfato, puede permitirse el intensísimo placer de pasar del nauseabundo olor del pescado corrompido, al de la sublime esencia de las flores de nuestros jardines. Claro está que para obtener semejante contraste hay que ir de la plaza de la Reina a la de Cajeros, o viceversa. Pero esto fácilmente puede evitarse. Bastaría con que se anunciara el rumbo a tomar en los extremos del trayecto, o que se consignase en cualquier Guide-Joanne.

Y he aquí, lector, cómo nuestro Ayuntamiento hace la reclame de que las flores de los jardines de Valencia son las más aromáticas del mundo.

¿No es verdad que la reclame no puede hacerse ya con más originalidad?

En el Ateneo Científico

VELADA POÉTICA

Ayer tarde se celebró en el Ateneo Científico una agradable velada, de aquellas que antaño se verificaban con frecuencia, para dar a conocer a los escritores jóvenes, a quienes servía de estímulo la galante invitación del referido centro cultural.

En dicha velada tomaron parte tres poetas: el debutante señor Guarnier; el señor Rey Marzal, que hasta hoy no se había dado a conocer en nuestra ciudad, y el señor Gascón Cubells, poeta ya consagrado, pero que hace años vive fuera de los círculos literarios, dedicado a tareas distantes de su vocación.

El señor Jiménez Valdivieso hizo uso de la palabra para manifestar complacido por la inauguración de aquellas veladas, acordes con los fines del Ateneo, y que abrían un grato paréntesis en el curso de conferencias que estaban dándose por diversos señores Mostrós partidario de que en esta época de positivismo y de negocios florezca la poesía para contrarrestar la peligrosa inercia sentimental.

A continuación, el señor Calvo Acacio—que interrumpió su curso de conferencias, para dar lugar a esta simpática fiesta poética,—hizo la presentación de los poetas, y como se trataba principalmente de dar a conocer a don Luis Guarnier, leyó el prólogo que ha escrito para el segundo tomo de poesías del referido señor, que lleva por título «Llamada de amor vivas», de cuyo prólogo no publicamos hoy fragmentos, por impedirlo el exceso de original.

Acto seguido, el poeta presentó lectura a distintas composiciones suyas, publicadas unas en «Brevariario sentimental», y otras que han de figurar en el libro próximo a publicarse. Fueron todas muy aplaudidas, porque, en realidad, demuestran una gran aptitud poética en el señor Guarnier, un gusto exquisito y depurado y una encantadora e intensa emotividad. El pábelico, numeroso por cierto, entre el que se veían distinguidas damas, mostrós complacido de haber escuchado al joven poeta, que seguramente ha de conquistar muchos laureos en su carrera literaria.

El señor Rey Marzal dió a conocer algunas de sus composiciones, de marcado carácter español, diestramente versificadas, briosas, y de gran colorido, que recuerdan el estilo de Salvador Rueda y del inolvidable Rubén. Se le apudió muy justamente.

Gascón Cubells, el entrañable con pañero de Ramón Trilles, con el que hizo su debut en el Ateneo, leyó con la maestría de siempre, varias de sus poesías, que siempre se han distinguido por la vitalidad de sus pensamientos, su purísima corrección y la originalidad de las imágenes. ¡Lástima grande que los imperativos de la vida le tengan alejado de las tareas literarias! El señor Gascón Cubells reverdecía ayer tarde sus triunfos.

La velada poética del Ateneo resultó muy agradable. El presidente del mismo se propone que desfilen por aquella tribuna los poetas jóvenes que lo merezcan y aquellos que ya ocupan lugar distinguido en nuestra historia literaria contemporánea.

Veladas y conferencias

VIDA CULTURAL

En el Colegio de Matronas de Valencia y su provincia dió el miércoles su conferencia el distinguido logólogo doctor don Manuel Portaceli, sobre «Diagnóstico de las presentaciones en el embarazo y parto y de las posiciones de yérices».

La numerosa concurrencia que asistió al acto quedó muy complacida de la claridad con que expuso el tema el conferenciante, que fué matizado con observaciones y consejos respecto a la conducta a seguir en la práctica, afirmando que una buena asistencia solo puede efectuarse con la cooperación en todos los casos, del logólogo y la matrona. Fué muy aplaudido y felicitado.

Automóvil HUPMOBILE

Se vende en estado de seminuevo y muy poco usado, por 10.750 pesetas. Darán razón: Gran Vía, 55, portería.

Automóviles HUPMOBILE

ULTIMOS DIAS DE PRECIOS REBAJADOS

Quedan solo tres soberbios coches de turismo, de 6-7 asientos, modelos especiales, con equipo completísimo de lujo, a

12.500 PESETAS

SALON HUPMOBILE, Pi y Margall, 72, Valencia

En el Ateneo Científico

En la iglesia del protomártir San Esteban, y en la histórica pila de San Vicente Ferrer, que tan gratos recuerdos tiene para los valencianos, fué bautizado ayer tarde el hijo primogénito de nuestro buen y particular amigo don José Payá Espinós.

En la ceremonia ofició el muy ilustre señor don Miguel Payá y Alonso de Medina, vicario general de este arzobispado y dignidad maestra de esta Santa Basílica Metropolitana.

Al recién nacido se le impusieron los nombres de José Juan.

Entre las muchas familias que asistieron al acto figuraba también el señor alcalde don Juan Arta Ortells, que así testimonió sus amistades a su secretario particular, el padre del recién nacido.

A las muchas felicitaciones que han recibido los padres y familia del recién nacido unimos la nuestra más sincera.

Ha llegado de Barcelona don Luis Vandergon, con sus hijos don Ernesto y don Luis.

De Madrid ha llegado el señor marqués de Benicarló.

Que sean bienvenidos.

D. A.

Nuestro augusto Soberano ha mostrado deseos de conocer personalmente a la aristocracia valenciana en su próximo viaje a nuestra ciudad. Según informes de persona autorizada, el Rey hizo indicaciones a un distinguido amigo nuestro para que organizase un baile en su palacio, siendo esta indicación acogida con entusiasmo.

Esta espléndida fiesta se celebrará en la suntuosa morada de los señores marqueses de Benicarló, para cuyo efecto se ha advertido a la Junta organizadora de los festejos de la Coronación para que deje libre una noche, en el programa, que será destinada a la mencionada fiesta de sociedad.

CURIOSOANDO

¿Buscando el contraste?

San tan originalísimas las reclamaciones, que muchas veces al más listo se le dan. Este Ayuntamiento modelo de que disfrutamos, recurre a dos los medios para atraer al forastero, y el buen vecino debe loar su celo dos o tres veces, por lo menos, al día, dos o tres veces, que pudieran ser, ponamos por caso, al salirse a la mesa, al levantarse de la cama, al mismo tiempo que cumple sus obligaciones de excelente cristiano.

Porque no a otra cosa más que a una originalísima reclame (no diremos que precisamente estilo norteamericano) ha de obedecer el hecho de que en el centro de la capital, a uno y otro lado de la principal de sus arterias, en la calle de San Vicente, tengan sus instalaciones la pescadería y el mercadillo de las flores. Y el forastero, que aun tiene íntegro el sentido del olfato, puede permitirse el intensísimo placer de pasar del nauseabundo olor del pescado corrompido, al de la sublime esencia de las flores de nuestros jardines. Claro está que para obtener semejante contraste hay que ir de la plaza de la Reina a la de Cajeros, o viceversa. Pero esto fácilmente puede evitarse. Bastaría con que se anunciara el rumbo a tomar en los extremos del trayecto, o que se consignase en cualquier Guide-Joanne.

Y he aquí, lector, cómo nuestro Ayuntamiento hace la reclame de que las flores de los jardines de Valencia son las más aromáticas del mundo.

¿No es verdad que la reclame no puede hacerse ya con más originalidad?

En el Ateneo Científico

VELADA POÉTICA

Ayer tarde se celebró en el Ateneo Científico una agradable velada, de aquellas que antaño se verificaban con frecuencia, para dar a conocer a los escritores jóvenes, a quienes servía de estímulo la galante invitación del referido centro cultural.

En dicha velada tomaron parte tres poetas: el debutante señor Guarnier; el señor Rey Marzal, que hasta hoy no se había dado a conocer en nuestra ciudad, y el señor Gascón Cubells, poeta ya consagrado, pero que hace años vive fuera de los círculos literarios, dedicado a tareas distantes de su vocación.

El señor Jiménez Valdivieso hizo uso de la palabra para manifestar complacido por la inauguración de aquellas veladas, acordes con los fines del Ateneo, y que abrían un grato paréntesis en el curso de conferencias que estaban dándose por diversos señores Mostrós partidario de que en esta época de positivismo y de negocios florezca la poesía para contrarrestar la peligrosa inercia sentimental.

A continuación, el señor Calvo Acacio—que interrumpió su curso de conferencias, para dar lugar a esta simpática fiesta poética,—hizo la presentación de los poetas, y como se trataba principalmente de dar a conocer a don Luis Guarnier, leyó el prólogo que ha escrito para el segundo tomo de poesías del referido señor, que lleva por título «Llamada de amor vivas», de cuyo prólogo no publicamos hoy fragmentos, por impedirlo el exceso de original.

Acto seguido, el poeta presentó lectura a distintas composiciones suyas, publicadas unas en «Brevariario sentimental», y otras que han de figurar en el libro próximo a publicarse. Fueron todas muy aplaudidas, porque, en realidad, demuestran una gran aptitud poética en el señor Guarnier, un gusto exquisito y depurado y una encantadora e intensa emotividad. El pábelico, numeroso por cierto, entre el que se veían distinguidas damas, mostrós complacido de haber escuchado al joven poeta, que seguramente ha de conquistar muchos laureos en su carrera literaria.

El señor Rey Marzal dió a conocer algunas de sus composiciones, de marcado carácter español, diestramente versificadas, briosas, y de gran colorido, que recuerdan el estilo de Salvador Rueda y del inolvidable Rubén. Se le apudió muy justamente.

Gascón Cubells, el entrañable con pañero de Ramón Trilles, con el que hizo su debut en el Ateneo, leyó con la maestría de siempre, varias de sus poesías, que siempre se han distinguido por la vitalidad de sus pensamientos, su purísima corrección y la originalidad de las imágenes. ¡Lástima grande que los imperativos de la vida le tengan alejado de las tareas literarias! El señor Gascón Cubells reverdecía ayer tarde sus triunfos.

La velada poética del Ateneo resultó muy agradable. El presidente del mismo se propone que desfilen por aquella tribuna los poetas jóvenes que lo merezcan y aquellos que ya ocupan lugar distinguido en nuestra historia literaria contemporánea.

Veladas y conferencias

VIDA CULTURAL

En el Colegio de Matronas de Valencia y su provincia dió el miércoles su conferencia el distinguido logólogo doctor don Manuel Portaceli, sobre «Diagnóstico de las presentaciones en el embarazo y parto y de las posiciones de yérices».

La numerosa concurrencia que asistió al acto quedó muy complacida de la claridad con que expuso el tema el conferenciante, que fué matizado con observaciones y consejos respecto a la conducta a seguir en la práctica, afirmando que una buena asistencia solo puede efectuarse con la cooperación en todos los casos, del logólogo y la matrona. Fué muy aplaudido y felicitado.

Automóvil HUPMOBILE

Se vende en estado de seminuevo y muy poco usado, por 10.750 pesetas. Darán razón: Gran Vía, 55, portería.

Automóviles HUPMOBILE

ULTIMOS DIAS DE PRECIOS REBAJADOS

Quedan solo tres soberbios coches de turismo, de 6-7 asientos, modelos especiales, con equipo completísimo de lujo, a

12.500 PESETAS

SALON HUPMOBILE, Pi y Margall, 72, Valencia

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Su situación en 28 de febrero de 1923

| | |
|-----------------------------------|--------|
| Entidades patronales inscritas | 2.667 |
| Obreros afiliados de 16 a 45 años | 55.636 |
| Obreros afiliados de 46 a 65 años | 8.642 |
| Total | 64.275 |

INVERSIONES

| | |
|----------------------------|-----------|
| En papel del Estado | 496.500 |
| Otros valores hipotecarios | 850.000 |
| Total ptas. | 1.346.500 |

El Consejero delegado,
Antonio Mora.

En la próxima semana quedará abierta al público la nueva SECCION DE AHORRO, cuyas características principales, ya enunciadas, son: facilidad de realizar operaciones de imposición y reintegro en las libretas de la misma todos los días, mañana y tarde, y los domingos por la mañana, sin limitación en la cantidad ni en el número de operaciones a realizar, que podrán ser tantas cuantas venga al imponente.

El hecho, además, de estar esta Caja bajo el protectorado oficial de los ministerios de la Gobernación y del Trabajo, da a los imponentes una garantía que nadie puede sobrepasar.

Oportunamente indicaremos el detalle de los intereses y otros importantes pormenores.

Ostras frescas

GRAN REBAJA DE PRECIOS
REMESAS DIARIAS
VENTA ULTRAMARINOS

Valencia

Ayer tuvimos un día muy hermoso, aun cuando el viento siguió dominando del Oeste, si bien sin llegar a molestar como en días anteriores.

El termómetro marcó un mínimo de 9 grados, a primera hora, y de 18 a la sombra y 21 al sol, a la una de la tarde.

La presión barométrica fué de 765 milímetros, y la humedad relativa de 65 grados.

—Por valiosos elementos de vecinos de las calles de las Barcas y Pintor Sorolla ha quedado constituida la junta que entenderá del ornato y embellecimiento de dichas calles, para mayor esplendor del paso por primera vez de la imagen de nuestra excelsa Patrona, con motivo de las fiestas de la Coronación.

Dado el gran entusiasmo que reina entre todos los vecinos, no dudamos que la junta obtendrá el debido apoyo en ellos, para conseguir un éxito.

—Es verdaderamente escandaloso el estado del pavimento de Valencia. En todo tiempo ha habido brigadas de obreros encargados de arreglar los desperfectos del adoquinado, pero de pocos años a esta parte nadie se cuida de esta insignificancia, y así se da el caso de que los porrazos de los transeúntes estén a la orden del día. Ayer, en la calle de Colón, frente al bazar del mismo nombre, en el intervalo de pocas horas, cayeron dos personas al descender del tranvía en la parada situada en el mencionado punto, y tuvieron que ser auxiliadas por los vecinos. En el mismo punto de la parada se abre un hoyo, que si no se cuidan de cubrirlo, está destinado a producir una desgracia.

Pero vivimos en un tiempo que las denuncias de la prensa y de los vecinos acerca de las deficiencias de la policía urbana caen siempre en el más completo vacío.

Vivir en Valencia es peor que hallarse domiciliado en el aduar más abandonado del RL.

LA SEÑORA
Doña María de la Concepción Píscopo
y Gil del Castillo
DE GIL DEL CASTILLO

FALLECIÓ EL DÍA 3 DE SEPTIEMBRE DE 1922
R. I. P.
Los diarios de misas que mañana, día 3, se celebrarán en las iglesias parroquiales de San Andrés y Santo Tomás, Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados e iglesia de los Padres Dominicos, serán aplicados en sufragio de dicha señora.
Su esposo, hermano y hermano político, ruegan a los demás parientes y amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de dichas misas.

D. Manuel Escuder Mestre

falleció en la villa de Alacuás el día 27 de febrero último
Sus afligidos padres don Salvador y doña Consuelo, hermanos don José, don Salvador, don Fermín, doña Teresa y doña Consuelo, hermanas políticas doña Amparo Marín y doña Enriqueta Sanjuán, tíos, primos, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y le ruegan encomienden a Dios el alma del finado, por lo que quedarán profundamente agradecidos.
Las misas de once, once y media y doce que se celebrarán en la parroquia de San Juan y San Vicente (Isabel la Católica) el día 7 de este mes, y el rosario, a las seis de la tarde, del mismo día y ocho siguientes, lo mismo que el funeral en Alacuás el día 8, serán en sufragio del alma del difunto.

EL SEÑOR
Don Luis Montón Roig

que falleció el 3 de marzo de 1899
Sus sobrinos, suplican la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.
—El prelado celebró ayer mañana misa de Comunión en la capilla que las religiosas de la Pureza tienen en el Cabañal.
De regreso en Palacio, recibió algunas visitas, y por la tarde, después de asistir breves momentos a la Junta de la Coronación de Nuestra Señora de los Desamparados, estuvo en las Adoraciones, para asistir a la reserva, como último día de Cuarenta Horas.
ORTOPEDIA BRAGUEROS CLAUSSOLLES. — San Vicente, 6.
—Desde hace varios días se encuentran en Madrid el alcalde de Sagunto, don José Casanova, el diputado provincial don Juan Chabret, y el concejal de aquel Ayuntamiento, don Fausto Camaña, quienes acompañados del activo diputado a Cortes don Manuel García del Moral, han laborado cerca del gobierno en defensa de los intereses del distrito de Sagunto.
Los citados señores han visitado al conde de Romanones para pedirle la construcción de una nueva cárcel en Sagunto, y en breve se colocará la primera piedra, pues a tan necesaria mejora ha accedido el conde, por creencia de justicia.
A los ministros de Instrucción Pública y Fomento les han pedido la construcción de un grupo escolar en Sagunto y la aprobación de la escuela de Sagunto y la construcción de los caminos vecinales de Sagunto al puerto y de Puzol al puerto, habiendo obtenido del primero la seguridad absoluta de la creación del grupo escolar y del segundo la promesa de aprobar a la mayor brevedad los asuntos que le han pedido pertenecientes a su ministerio.
También se han ocupado del asunto fiscal del Catastro, visitando al subsecretario de Hacienda, quien les ha asegurado estudiará el asunto detenidamente, dada su importancia, sacando los comisionados las mejores impresiones del señor Palacios.
Esta actividad y celo desplegada por la comisión y el diputado de Corres. señor García del Moral merece toda clase de elogios.
CHAMPAN IBERIA
Cavas Sardanoyola (España).
—Hoy viernes, a las seis de la tarde, en el aula número 8 de la Universidad, dará su clase de Lengua Valenciana el reverendo Padre Luis Pullana, ocupándose del libro literario valenciano del siglo XV, mosén Bernat Fenollar, iniciador del célebre certamen literario que motivó la publicación del primer libro impreso en España.
El acto es público.

paró un momento del finado durante su enfermedad, supliendo con creces los cuidados que le hubiera prodigado la familia de que el señor Martín carecía en Chelva. Seguía un gran concurso de vecinos, lo más selecto de la población en todos los órdenes de la vida, cerrando el cortejo la banda municipal.
Según carta que recibimos de Chelva, dicen las gentes que no han conocido entierro alguno más concurrido y más severo. Las señoras formaban también en gran cortejo de lo más lúcido. Fue un verdadero día de luto, con la particularidad de celebrarse el acto a las doce de la mañana, cosa desusada en aquella villa. Al ir a depositar el cadáver en tierra, según expresa disposición del finado, el alcalde ordenó con gran satisfacción de todos, que lo fuese en una sepultura perpetua.
Desearse en paz el finado y reciba su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

LIRICO

Viernes 2 de marzo de 1923
Programa de gran selección y metraje.
1.º Actualidades Gaumont. Últimos acontecimientos de interés en las cinco partes del mundo.
2.º Estreno interesante. El precioso drama de aventuras de manufactura alemana, en cuatro partes y 2.000 metros, titulado

Ladrón de joyas

Interpretación felicísima del original actor OSCAR DENES. Argumento ameno e interesante.
3.º Repetición de la grandiosa película americana, tomada de la célebre novela de Gaston Leroux,

El misterio del cuarto amarillo

Superproducción de lujo de la Real Art.
Gran exclusiva Verdager.
Presentación fastuosa y de gran propiedad.
La obra modelo del género de intriga. La que más se ha aplaudido en todo el mundo.
4.º Repetición del noveno episodio de la serie del éxito,

Parisette

Éxito indiscutible y creciente que consagra la producción francesa, y justifica la fama universal de su autor L. Feuillade y de sus intérpretes el delicioso Biscot y la espiritual Sandra Milowanoff.
5.º Estreno de la graciosa comedia en una parte, titulada

Una gran idea

Reciente gran éxito del popularísimo e indiscutible Harold Lloyd, el actor de las gafas de concha.
Horas de costumbre.
Muy pronto, ¿.....?, la mayor novedad cinematográfica.

RUZAFÁ

Viernes 2 de marzo
Programa kilométrico y extraordinario.
A las cinco y a las nueve
1.º Una graciosa comedia en dos partes.
2.º Éxito inmenso de la superproducción americana.
ESCALANDO EL CIELO
La más arriesgada película del popular TOM MIX.
Grandiosos panoramas del Gran Cañón. Audaces correrías. Prodigio de alarde de fotografía.
3.º Estreno de la comedia dramática en cuatro partes,
CONFESIÓN
interpretada por la conocida artista JEWEL CARMEN.
4.º Estreno de la graciosa comedia

LA ESCOPETA DE HAROLD

PRONTO: EMINAH, por Lucy Dornine.
Notables conciertos durante todo el espectáculo a cargo de dos tercetos.
Precios ordinarios: Preferencia, 0'40; general, 0'25; media, 0'15.

Noticias teatrales

PRINCIPAL.—La Montería.—Pocas obras han obtenido un éxito tan lisonjero, tan franco y tan entusiástico como esta bella zarzuela de los señores Ramos Martín y Guerrero.
El sábado se estrenó, y aquella misma noche ya corrió el público el cuplet «Hay que ver», y al día siguiente eran muchos los que lo cantaban por la calle y recordaban con agrado otros números inspirados de la partitura.
Hoy es ya el cuplet citado la obligada canción del día, y dentro de poco será tan popular como lo fueron «El Vagabundo» de Alma de Dios, el «Ven y ven», «Aguza que no has de beber» y tantos otros, que fueron la obsesión de las gentes durante mucho tiempo.

TEATRO APOLO
EL AGUA DEL JORDAN
EXITO ROTUNDO
Magistral interpretación de la compañía "España"

LA EXSTRUCTURA DE UNA MÁQUINA
debe adaptarse a las necesidades de un perfecto funcionamiento
Las simétricas proporciones de la máquina «OLIVER» están en armonía con el trabajo a que se la destina, y no pueden sacrificarse a caprichosas fantasías

PRECISION EXACTITUD
Teléfono número 16 - 51 Comedias, 17 :: Valencia

SEGUNDO CONCIERTO SINFÓNICO
ORGANIZADO POR LA EMPRESA DEL
TEATRO PRINCIPAL
Dirigido por el eminente LASSALLE
con la cooperación del notable pianista LEOPOLDO QUEROL
SABADO 3 marzo, a las 6 tarde
Se despacha en contaduría

OLYMPIA :: Compañía de Morano

Función para hoy viernes, a las 10'15 noche
SENSACIONAL REESTRENO del magnífico drama patológico, en tres actos, adaptación española de «Parmeno» y Tedeschi, titulado
EL OSCURO DOMINIO
Triunfo personalísimo de Morano
El juguete cómico
LOS MONIGOTES
Interpretado por Fifi, Angeles y Marcial Morano

TOURNE TEATRO PRINCIPAL CABALLE

HOY VIERNES 2 MARZO :: 9'45 NOCHE
PULMONIA DOBLE
LA MONTERIA
EL MAYOR EXITO CONOCIDO

A la inspirada música del maestro Guerrero, va unida la bondad del libro y la vistuosidad de los trajes y del decorado, todo lo cual ha hecho de La Montería la obra del día, desfilando por el teatro Principal centenares de personas que presencia las representaciones con verdadero entusiasmo, aplaudiendo calorosamente a los intérpretes, especialmente al gran barítono Caballé, a las hermosas tipos Amparo Sans y Tana Lloró y al popular tenor cómico, y en La Montería consumado actor, Rafaelito Díaz.
El público llena el teatro todas las noches para aplaudir la obra y los intérpretes, y luego salir diciendo: «¡Hay que ver!... ¡Hay que ver!...»
CINE MODERNO.—La animación no decrece en este elegante salón. El depurado gusto y selección que la empresa imprime en la presentación de los programas, es el mayor acicate para que el público acuda, como sucedió ayer, ha sucedido hoy y sucederá mañana y siempre que la afición se vea satisfecha. La empresa prepara la próxima presentación de «La tumba india», sensacional película llamada a obtener un verdadero suceso, dados los precedentes que de la misma se tienen.

TEATRO REGÜES

HOY :: A las 6 tarde:
LA REINA MORA
La rubia del Far-West
A las 9'30 noche:
La rubia del Far-West
Trianerías
ESTRENO en este teatro, cantando las SAETAS la aplaudida cantadora ROSALIA FARAON

Noticias del gobierno civil

El día 7 del corriente, a las doce de la mañana, se celebrará en el despacho del gobernador civil la subasta para la enajenación de los solares de San Agustín, cuyas condiciones se hallan insertas en la Gaceta del 4 del pasado febrero, y en el Boletín del 7 de dicho mes. Los pliegos deberán ser presentados en la secretaría de la Junta de obras de la nueva cárcel, terminando el plazo para ello el día 6.
El gobernador señor Cabello Lajoven, en su entrevista de ayer con los periodistas, les dijo que la tranquilidad más absoluta reinaba en la provincia, y que ni el parte de la policía registraba nada digno de especial mención.

En la Diputación

El secretario de la Diputación provincial, don Francisco Montón, se halla enfermo.
También está en cama, a consecuencia de un ataque de gripe, el vicepresidente de la Diputación, señor Bataller.
Desearnos a ambos enfermos pronto restablecimiento.

CINE SOROLLA

Programa para hoy
Último día y éxito de una obra de arte cinematográfico, con dos grandes figuras de la escena y las letras francesas.

MIARKA
La reina de los gitanos

6 partes
Obra póstuma de la eminente trágica Mad. REJANE.
Argumento del célebre novelista JEAN RICHEPIN.
Versión española de PEDRO DE REPIDE.
Principales intérpretes: Mad. REJANE, JEAN RICHEPIN, Ivor Mowello y Desdémona Mazza.
Maravillosa interpretación, espléndida fotografía, argumento interesantísimo.
Lunes próximo, el mayor éxito cinematográfico de la temporada:

Lucrecia Borgia

Situado junto al Regues
PROGRAMA PARA HOY
A las 5; Sección DOBLE
1.º Cine. Estreno de la sensacional película LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS, de don Vicente Blasco Ibáñez.
2.º Las zarzuelas en un acto,
¡Viva mi niña!
y
Calderón

Salón Cine Ribera

Las zarzuelas empezarán a las 6 tarde.
A las 10; Sección DOBLE
1.º Cine. La monumental película LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS, de don Vicente Blasco Ibáñez.
Las preciosas zarzuelas
¡Viva mi niña!
y
Día de próba

Espectáculos

PRINCIPAL.—A las 9'45 noche.—Pulmonía doble.—La Montería.
RUZAFÁ.—Sesiones de cine a las 5 tarde y a las 9 noche.
ESLAVA.—A las 6 tarde y 9'45 noche.—El bajo y el principal.
OLYMPIA.—A las 10'15 noche.—El oscuro dominio.—Los monigotes.
LIRICO.—Sesiones de cine a las 4 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.
REGUES.—A las 6 tarde.—La reina mora.—La rubia del Far-West. A las 9'45 noche.—La rubia del Far-West.—Trianerías.
CINE MODERNO.—Sesión única — cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Aventura temeraria.—Los cuentos de las mil y una noches (último capítulo).
SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.
SALON RIBERA.—A las 5 tarde.—Cine.—¡Viva mi niña!—Calderón. A las 10 noche.—Cine.—¡Viva mi niña!—Día de próba.



Recuerdos de arte

El "Aida" de Puccini

No se trata de que el maestro Puccini haya escrito una obra con el mismo nombre de la ópera célebre de Verdi. Esta Aida de Puccini es famosa también, pero por otro concepto: se trata de una histeria que abrió en 1848 un florentino, Luigi Menzies, o "Gigi", como le llamaban familiarmente los concurrentes, el cual fué a Milán pocos años antes, con poco dinero, mucha voluntad y gran bagaje de conocimientos artísticos acumulados en su ciudad. Era entonces el período triunfal de la ópera Aida, y encontró de buen augurio bautizar con aquel afortunado título un modestísimo local que había descubierto en la vía Sponarini: una verdadera faberna de aquellas en que el amo bajaba para cada cuartillo de vino que había de servir a su ruda clientela. Y puso aquel nombre sobre la puerta: «A la Aida», y aun añadió otro rótulo al lado: «Tripe e canelloni», los cuales, después vinieron a ser convertidos en macarrones.

El sitio hallábase a la izquierda, según se bajaba por la calle de Torino, número 6, y ofrecía una especie de antecala, la sala común, en donde se veía la alegre perspectiva de algunas pirámides de botellas. En el fondo había un patio pequeño, cubierto con claraboya de cristales, y a los lados abríanse huecos que llevaban el pomposo título de «abinetes particulares». El mobiliario era sobrio: mesas de madera, bancos, alguna silla, y ni vestigios de un mantel. La cocina estaba en un rincón de aquel patinillo, y en el fogón entendían lo mismo Gigi que su mujer, la buena Teresa; entre tanto la hermana de Teresa, la señora Asunción, se hacía ilusiones de estar en un trono sentada en su banqueta del mostrador.

Gigi era no solamente cocinero (y un cocinero capaz de hervir los guisantes en latas de sardina... porque en cuestión de cacerías había cierta escasez), sino también era mozo, y corría de mesa en mesa contento, servicial, amigo de todos. La clientela no era exigente, y Gigi se contentaba, por su parte, con poco; así, la ración de amacheroni costaba 30 céntimos; un bistec, 50; las habichuelas en ensalada, 25; vino, 1'30 la botella... ¡la edad de oro!

La clientela era sui generis. Poetas, pintores, periodistas, novelistas, cantantes, músicos, bailarines... además, iban allí empresarios y agentes de teatros; todos acudían a «Aida», todos acudían a Gigi, que venía a ser el salvador del trágico poema compuesto y realizado en el centro de la gran ciudad. Poetas y músicos sin editor, cantantes en espera de escritura, todos iban a comer a «Aida», en donde Gigi no ofrecía, claro está, obras con alfileres, según el huésped fantástico de Cyrano, pero ponía a disposición de los famélicos las tripas y los «cannelloni» y le permitía vaciar muchas botellas del ligero y estimulante vino de Toscana. La señora Asunción, llena de orgullo en su banco, tenía siempre abierto su libro-registro, pronta la pluma, y apuntaba, apuntaba... A lo mejor, de pronto, arreglábase un contrato allí mismo, sobre la mesa,

En el Centro Escolar y Mercantil

Conferencia de don José Zumalacarre

Anoche, con escogido y numeroso auditorio, comenzó la serie de conferencias que integran el tercer curso de los organizados este año por el Centro Escolar y Mercantil. La competencia del orador y el interés del tema, «La misión de la ciencia en la formación de la cultura intelectual», habían despertado gran expectación, que satisfizo cumplidamente la hermosa disertación, en la que con la maestría ya reconocida al doctor Zumalacarre, fué éste recordando el valor concedido por la sociedad a la ciencia en las distintas épocas, lo que de ella se esperaba y las consecuencias de las orientaciones equivocadas en este respecto. Analizando luego sagazmente las polémicas entre científicos e literatos, infiere que ambos partidos enaltecían lo mismo, bien que con nombres distintos. El influjo de la literatura artificiosa en el prestigio de la ciencia y de los sabios, motiva después párrafos llenos de finísima ironía. Justifica luego el orden de materias que ha de desarrollarse hoy y mañana, exponiendo a grandes rasgos las ideas fundamentales de las mismas. Al terminar, la creciente atención

Información docente

ESCOLARES

En el rectorado de esta Universidad se han recibido los títulos de licenciado en Ciencias, expedido a favor de don Pascual Mora Gómez, y los de licenciados en Derecho de don Adolfo González Franco, don Luis Simón Ferrer y don Juan Casado Mendoza.

De la Universidad de Zaragoza se han recibido los nombramientos de maestros nacionales de don Andrés López López, para la escuela de Villarquemado; don Manuel García Izquierdo, para la de Paracuellos de Giloa, y don Ramón Bojó Esteve, para la de El Poyo.

Los mencionados señores deberán pasar por dicha secretaría a recoger sus títulos.

El rector ha firmado el título de bachiller de don Luis Olivella de Fagés.

¡Oh, estas malditas manos rojas!

Se suele juzgar a la mujer por sus manos: manos hermosas, suaves y blancas, señalan generalmente a una mujer cuidada y distinguida. ¡Señoras! Con un poco de cuidado pueden todas evitar esas manos rojas que afean: no valen excusas que se fundan en sus ocupaciones, trabajos caseros, etc. Durante el invierno toda mujer es especialmente expuesta a tener las manos rojas y rugosas, pero hay un medio para protegerse.

Hagan durante una semana solamente y con poco gasto, el siguiente experimento y quedarán maravilladas ante la transformación de sus manos. Esta noche, antes de acostarse, froten las manos con un poco de Crema Tokalon, sin grasa o con poca grasa, conviniendo más esta última calidad para el objeto que se persigue. Luego, póngase un par de guantes usados algo anchos y al día siguiente ya quedarán encantadas de ver cuánto han mejorado sus manos en suavidad y blancura. Al cabo de ocho días de este tratamiento, la mejora será verdaderamente sorprendente. Se garantiza formalmente el resultado satisfactorio con la devolución del precio de compra.

De venta en principales perfumerías. Recibirá usted gratuitamente un bote de muestra de Crema Tokalon mandando 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo y demás, a los Laboratorios Vitas, 71, Claris, Barcelona, agente de la Crema Tokalon para España.



que había contenido los aplausos, se convirtió en ruidosa ovación al ilustre disertante.

La conferencia de hoy tratará de «La misión de la ciencia en la formación de la cultura y del sentimiento artístico», y será ilustrada con proyecciones. El pase exigido no es especial, sino el general de todas las conferencias de este año.

Nuevo barco de guerra

El "Méndez Núñez"

Según informes oficiales, las principales características del crucero rápido «Méndez Núñez», que en la tarde del sábado próximo será lanzado al mar, en el Ferrol, son las siguientes:

Eslera, entre perpendiculares, 134,11 metros; eslera, de punta a punta, 140,82; manga máxima, 14,02; puntal, 7; cala media, 4,42. Desplazamiento, 40.725 toneladas.

Las máquinas propulsoras consisten en cuatro juegos de turbinas que actúan sobre cuatro ejes medianos por mecanismos de engranaje. Las turbinas irán situadas en dos cámaras separadas, divididas por un mamparo transversal. Las turbinas que actúan sobre los ejes exteriores irán colocadas en la cámara de proa, situándose en la de popa los juegos de turbinas que actúan sobre los ejes interiores. Estas cámaras son completamente independientes. Cuando se pongan a toda marcha irán desarrollando una potencia de 45.000 caballos sobre los ejes, llevando el buque una velocidad de 29 millas por hora. En cada una de estas cámaras irán colocados los condensadores, bombas de circulación, bombas de aire, bombas de lubricación forzada con los aspiradores de aceite y un juego completo de evaporadores y destiladores y otros aparatos necesarios para los distintos servicios.

Las calderas serán doce de trazo colector y trabajarán a una presión de 16,5 kilos. Serán instaladas en cuatro compartimientos, funcionando bajo un sistema de tiro forzado con cámara cerrada.

Las cuatro cámaras irán divididas por mamparos transversales estancos. Seis de estas calderas estarán dispuestas para quemar combustible de petróleo y las otras seis estarán dispuestas para quemar combustible de petróleo solamente. En cada una de estas cámaras van situadas las bombas de alimentación y bombas de combustible líquido. Para este servicio general llevará un compresor de aire y tres expusores de cenizas y demás aparatos necesarios. En dichas cámaras llevará cuatro hélices, que darán 380 revoluciones por minuto.

La capacidad de las carboneras y tanques de combustible de petróleo será de 1.800 toneladas.

Montará seis cañones de 152 milímetros de tiro rápido con montajes y manteletes de cubierta, cuatro de 47 milímetros de tiro rápido, antiáereos: uno de desembarco, cuatro ametralladoras automáticas, Vickers y cuatro grupos de tubos triples para lanzar torpedos.

La dotación de este buque, la consistirán 343 hombres. La plana mayor estará formada por un capitán de navío, comandante; un capitán de fragata, segundo comandante; un capitán de corbeta, tercer comandante; cinco tenientes y dos alféreces, un primer médico, un contador, un maquinista oficial de primera y otro de segunda.

La quilla de este nuevo buque fué puesta el 21 de junio de 1920. El blindaje empleado en este barco es de acero de alta tensión, que, como el acero dulce, es de producción nacional. Lleva ocho boles, de los cuales uno es automóvil.

Cosas de teatros

Definitivamente no viene Carmita Oliver.—López del Toro formará nueva compañía.—El maestro don Jacinto Guerrero regresa a Madrid.

Definitivamente se confirmó la noticia que dimos solo a título de información. El empresario de Olympia accedió, por fin, a la petición formulada por el representante de la compañía Cobera-Oliver, y se ha rescindido el contrato que tenían firmado, para actuar en el coliseo de la calle de San Vicente, durante los meses de abril y mayo.

Carmita Oliver marcha a América, habiendo comenzado ya la propaganda en Buenos Aires.

El maestro don Emilio López del Toro se encuentra en Madrid al habla con importantes elementos del teatro, para constituir una nueva formación, con la que realizará un turno por provincias.

Los artistas que formaban el coro de Regúes se encuentran aun en nuestra ciudad. No regresaron ya a Sevilla, donde tienen su residencia, porque de lograr el elenco que desea el señor López del Toro, ingresarían en él, partiéndose entonces con dirección al punto donde la turné haya de tener principio.

El maestro Guerrero (don Jacinto), que ha sido nuestro huésped algunos días, con motivo del estreno de su obra La montería, regresó a la Corte, habiéndole despedido en la estación el representante de la Sociedad de Autores, don Amable Escalante; muchos artistas, críticos, admiradores y amigos.

En el mes de mayo ha prometido volver, habiendo demorado para entonces la aceptación de una clásica paella, que en su honor, por el triunfo logrado, querían hacer importantes personalidades artísticas y literarias de nuestra ciudad.

Servicio meteorológico de Levantá

1 marzo 1923. Categoría T. (Terral) Régimen T. 1.

Aunque más debilitado, continúa predominando el mismo sistema atmosférico, esto es: bajas presiones (762 mm.) por las latitudes de nuestro lado Norte, acompañadas de vientos del SO., y altas presiones (770 mm.) por el ángulo Sudoeste.

Subsiste el riesgo de que se produzcan nuevas depresiones por la parte septentrional de la Península, y en su caso, adquirirán de nuevo fuerza los vientos terrales.

Temperaturas extremas regionales: Alicante, 21 y 10 grados; Teruel, 13 y 2 bajo cero.

3 tarde.—Y. F.

Charlas de un maestro

Pedagogía de anormales

Al sabio profesor e ilustre periodista Alejandro Miquis

Demostremos las estadísticas que los niños que mayor contingente dan a la vagancia, al vicio y hasta al crimen, y ello por lo mismo que inadvertidos suelen pasar fácilmente, son esos niños científicamente llamados anormales pedagógicos.

Niños anormales pedagógicos son esos niños que, en la escuela, ni escuchan, ni prestan atención, ni sacan nada, o bien poco, de la enseñanza dada en común con los demás ordinarios. Son el núcleo ese de niños atrasados que no presentan anomalías bien definidas. Son los niños inestables, término médico al cual corresponde la expresión más escolar de indisciplina, los caracterizados principalmente por su precocidad, que perjudica al progreso de la marcha general de la clase.

La separación de este núcleo de niños del resto de educandos, por su necesidad de una educación especial, educación cuya importancia sube de punto, al considerar que son éstos los niños más propicios al vicio y a la delincuencia, es un problema planteado por la nueva pedagogía, que se resuelve con éxitos extraordinarios en las naciones que, como Francia, Alemania, Suiza, Bélgica e Inglaterra, se preocupan en serio del problema de la educación, y que en nuestro país trata de resolverlo la nueva escuela primaria especial, aneja al Instituto Nacional de Anormales, de reciente creación.

Terminante y claramente lo expresa el reglamento de esta nueva institución pedagógica: «Educar e instruir a los escolares que, por su retardado mental, no deben ser educados en las escuelas ordinarias, y a los que, al terminar su escolaridad, no están en condiciones de comenzar el aprendizaje de una profesión u oficio.»

La elocuencia de los experimentos realizados por el doctor Klobert en Leipzig, basta para demostrar la gran importancia de estas clases especiales.

Hizo el doctor Klobert una serie de experimentos con alumnos del primero y segundo años escolares, con datos precisos de predisposiciones heredadas, circunstancias de familia, uso del alcohol, enfermedades anteriores, estado actual. El final del experimento era extender un dictamen sobre el concepto y clasificación del alumno, para resolver si debía o no debía quedar en la clase, o destinarse a la clase especial.

Como conclusión, sienta las siguientes afirmaciones: El estado de inferioridad mental justifica el pase a la clase especial de atrasados, con ventaja para estos niños y para los normales, a quienes cau-

san estorbo. Estas clases deben ser especialmente vigiladas por el médico escolar. Los gastos producidos nunca pueden compararse con las enormes ventajas obtenidas.

Como quiera que la pedagogía de estos niños debe atender por un lado a la corrección de la anomalía, y por otro a la educación del retrasado, infiere el importante papel que juegan en estas clases la higiene y la Medicina por un lado, y por otro, esa otra enseñanza práctica, útil, y, en lo posible, individualizada en todos los grados y en todas las materias de las lecciones de cosas, el dibujo, los trabajos manuales y la gimnasia, ese tónico del sistema nervioso y excitante del desarrollo intelectual.

Mas esta enseñanza y esta educación no se crea que está al alcance de cualquier maestro; requieren estudios especiales, en parte pedagógicos y en parte médicos; ofrece esta educación un amplio campo, más que suficiente, para una profesión especial de carácter médico-pedagógico.

Si toda pedagogía es inútil cuando el que ejerce la acción educadora es incapaz de comprender las intimidades de la dinámica fisiológica y mental revelada en actitudes, gestos y acciones; cuando no sabe traducir lo que se exterioriza como signos de estados, signos de procesos y de acciones íntimas; si más que inútil es perjudicial toda pedagogía cuando el que ejerce la acción educadora es incapaz de reconstruir con estos datos exteriores el estado psíquico del alumno, la pedagogía especial de esta clase de niños atrasados, la labor de estas clases especiales, encomendada a maestros incapaces, fomentaría esa moderna atroz pseudo-educación, caricatura de la moderna educación científica, que tantos perjuicios puede ocasionar y que impide la propagación de estas clases regeneradoras, con las cuales la vida ha ido triunfando en mil formas, hasta alcanzar, aun en países tan reacios como el nuestro, esta evolución tan abierta y rica en probabilidades de progreso.

Mas del reconocido entusiasmo científico del director del Instituto Nacional de Anormales, el doctor A. González Alejandro Miquis), a cuya iniciativa se debe la creación de la nueva Escuela primaria especial, es de esperar que esta institución pedagógica realice esa labor seria, científica y altamente humana que le está encomendada: el redimir a unos seres débiles susceptibles de toda normalidad, que tienen el mismo derecho que todos nosotros al disfrute intenso de la vida.

CRISTOBAL DE ESPINOSA Madrid.

Visite Ud. al Dentista todos los años y use Ud. PASTA DENS todos los días



Error es acudir al dentista únicamente cuando duelen las muelas ó lo exige el mal estado de la boca. Visítele Ud. por lo menos una vez al año, para que repase lo que convenga, y el dentista le aconsejará que use todas las ma-

ñanas la Pasta Dens y se enjuague con Elixir Dens, después de cada comida, para conservar la dentadura sana, limpia y brillante. Una bolita de algodón empapado en Elixir Dens, calma en el acto el dolor de muelas.



La composición de esta pasta no es un misterio. La Pasta Dens es una crema jabonosa, de sabor agradable, aromatizada con menta dulce, de buena calidad. Ni

piedra pómez, ni jibia, ni drogas de efecto dudoso ó nocivo. Limpia el esmalte dental con la suavidad de una esponja, no lo raya con la aspereza de la lima.

Tubo 1,50 en todos los comercios de España.

Perfumería Gal. - Madrid.

260 ESCALANTE.—UNA NIT EN LA GLORIETA

Manuela. ¡Tía, por la Virgen!
Basilisa. ¡Vuelta con la tía!
Nicolás. ¡Ach! Maldito relente: mañana el reuma...
Manuela. ¡Y esto es venir a la música!
Basilisa. No merecía la pena: vistase usted, para estar sentados aquí en tiebblas.

ESCENA V

Dichos y por la derecha Julián, Pepa, Ramón y Quiquet siguiendo a corta distancia

Ramón. ¿Julián, tiene usted un cigarro? He perdido la petaca...
Basilisa. Mira, el tío almazarón, (A Espectación, señalando a Ramón). el que nos pintó la casa.
Manuela. ¡Mamá!
Espect. ¿Qué sucede?
Manuela. ¡Es él! (Señalando a Julián).
Espect. ¡Julián!
Manuela. ¡Ay, Dios mío!
Espect. ¡Calla!
Pepa. ¡Parese que usted va en panchas con nosotros! (A Julián).
Julián. ¿Por qué causa? Desde que dijo mi padre lo del café.
Pepa. Ni pensaba...
Julián. ¿Usted quiere que vayamos a refrescar?
Ramón. ¡Muchas gracias!
Julián. Cerca está el Circo...
Ramón. Si usted tiene empeño en osequiarla, yo soy escolán de amen; ¿tú quieres...?
Pepa. ¡Yo! ¿Usted...?
Julián. En marcha.
Ramón. ¡Qué fino es! ¿Volveremos.

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 257

le compré un chavo de quinceles, tramusos, y una boleta de castañola, ¡quesús!, no se si le han dao magnesia. Por eso está tan fastido, lo crían de una manera... Ves a cugar con las niñas allí a la rueda la buela. (Vase el niño corriendo por la derecha). Tome usted. (Dándole cacahuetes). No: se agradece.

Calat. ¡Ande usted!
Rosa. Porque no crea (Tomándolos)
Calat. que despreso; muchas grasias. Con que, volviendo a mi tema, ¿usté quiere hablar conmigo? Ya le he dicho lo que media: yo... si con un asistente los amos hablar me vieran... no se la que m'armarian, ¡pa qué más día de fiesta! Mire usted, Calatayud, yo tengo un primo corneta de Samora; cal desir que ni tan solo soy dueña de ir un domingo al cuartel a saber qué tal se encuentra de salud; como ese crío tiene un pico... y una lengua, todo lo canta, y el amo se pone hecho una fiera. ¿Y tiene usted en el servicio del Rey mucha parentela? Calat. Mi señorita, estos días, Rosa. ¡ay, té un pesar que revental! La pretendía un carete más guapo que las pesetas, y el amo, de un arruixón me lo ha plantao en la puerta. ¡Estoy de él y su cuñada...! ¡Mira qué atra! Una vieca con más años que la Lonca del asete; si la viera fer la chavala, ¡quesús!

Intereses regionales

Sección comercial y mercados fruteros

1.º de marzo. Mercado un chelín más alto. Cebollas: 4, de 43 a 49; 5, de 53 a 79. Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly Shaw y Compañía: Naranjas: Ofrecidas 17.000 cajas de Valencia, del vapor Anders. Demanda floja. Primera condición: 240, de 12 a 15; mayoría, a 13. 300, de 11 a 13 1/2; mayoría, a 13. 360, de 10 1/2 a 12 1/2; mayoría, a 11 1/2. 504, de 11 a 12 1/2; mayoría, a 12. Cebollas: Cuatros, a 7; pequeñas, a 8. Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Santiago Neuhöfer: Londres 28. Naranjas: Ofrecidas 10.000 medias cajas de Valencia y Murcia, del vapor Secunda y restos del Castelar. Mercado algo mejor. Demanda bastante buena. Cebollas: 4, de 49 a 56; 5, de 69 a 76. Demanda moderada. Los vapores Nordia y Atejarl des cargando. Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa C. F. Ivens: A la venta los cargamentos de los vapores Solvik, Gibel Gelalini y Gumbild. Naranjas: Ofrecidas 2.500 medias cajas de Valencia. Primera condición: 300 y 240, de 11 a 12 1/2; 300 y 360, de 10 1/2 a 11 1/2; 504, de 12 a 13. Segunda condición: 300, de 9 1/2 a 10 1/2; 300, de 9 a 10 1/2; 504, de 11 1/2 a 12. Demanda muy floja. Telegrama recibido por Eduardo Harker, de los señores Woodall y Compañía: Liverpool 28. Naranja: Ofrecidas 17.000 cajas del vapor Paulina. Mercado un poco más firme. 300, primeras, mayoría, de 11 1/2 a 12 1/2; segundas, de 10 1/2 a 11 1/2; 360, primeras, de 11 a 11 1/2; segundas, de 10 a 10 1/2; 504, primeras, de 12 1/2 a 13; segundas, a 12. Cebollas: Ofrecidas 2.400 cajas. Cuatros, de 43 a 56; pequeñas, de 5 a 7 1/2. Telegrama recibido por A. Paulconbridge, de la casa Margelson y Compañía: Londres 28. Naranjas: 300, de 12 a 15; mayoría, a 13; 504, a 15. Cebollas: 4, a 5; 5, a 7. Telegrama recibido por Federico Bruce, de la casa Balwin Bevington: Londres 28. Naranjas: 300, de 12 a 14; 360, de 12 a 13 1/2; 504, de 14 a 15. BUQUES ENTRADOS Vapor Cabo Santa Pola, de Nogué, procedente de Bilbao y escaldas, con cargo general. Vapor Sigrid, de Gimeno, procedente de Cullera, en lastre. Vapor Pan, de Dobby, procedente de Castellón, con fruta. Vapor Porthminster, de la Trasmediterránea, procedente de Burriana, con fruta. Vapor Sierra Leone, de E. Comes, procedente de Palermo, con cargo, de tránsito. Vapor Jernsfield, de Lis, procedente de Gibraltar, en lastre. Vapor Hebe, de Ries, procedente de Tarragona, con cargo general. Vapor Vinaroz, de Redó, procedente de Cete, con bocoyes vacíos. Vapor Kolsas, de Embreg, procedente de Barcelona, con amoníaco. Vapor Garonne, de Mac-Andrews, procedente de Tarragona, con cargo general. DESPACHADOS Vapor Maj, de Stein, para Dublin y Belfast, con fruta. Vapor Pan, de Dobby, para Manchester, con fruta. Vapor Reina Victoria, de la Trasmediterránea, para Palma, con pasaje, valija y cargo general. Vapor Cabo Santa Pola, de Nogué, para Barcelona, con cargo general. Vapor Garonne, de Mac-Andrews, para Amberes y escalas, con cargo general. A LA CARGA Vapor Sigrid, de Gimeno, para Amberes. Vapor Kurland, de Gimeno, para Londres. Vapor Otto Leonhardt, de Behn, para Hamburgo. Vapor Porthminster, de la Trasmediterránea, para Newcastle. Vapor Burriana, de Hamilton, para Glasgow. Vapor Tule, de Harker, para Copenhague. Vapor Groenlo, de Ries, para Londres. Vapor Sierra Leone, de E. Comes, para Londres. Vapor Pizarro, de Mac-Andrews, para Liverpool. Vapor Vinaroz, de Redó, para Cete. DESCARGANDO Vapor Fernando L. de Ibarra, carbón. Vapor Valencia, fosfatos. Vapor Diana, madera. Vapor Júpiter, madera. VELEROS Laidi Atilano Alvarez, sal. EN REPARACION Los vapores E. Ramirez y Albal. Nuestras frutas en el extranjero Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa L. Connolly y Compañía: Liverpool 28. Naranjas: Ofrecidas 17.000 medias cajas.

Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine: Liverpool 28. Naranjas: Ofrecidas 17.000 cajas. Mercado sin cambio. Cebollas: Cuatros, de 53 a 56; cinco, de 56 a 79. Telegrama recibido por César Casallo, de la casa Mersey Broquera Limited: Liverpool 28. Naranjas: De 10 a 14. Cebollas: 4, de 5 a 6; 5, de 63 a 79; 6, de 66 a 79.

Productos del campo Chelva 26 febrero.—Aceite, la arroba, 18'50 pesetas; trigo huerta, la barchilla, 5'75; soja, 6; cebada, 3'25; patatas, la arroba, 1'75; carbón, 2; jamones, el kilo, 5'25; huevos, la docena, 2'50; platos de cabra, una, 6.

Nota probable de las cajas de cebollas y naranjas que se embarcarán durante la presente semana Para Londres: Vapor Valencia, con 3.500 cajas de naranjas y 500 de cebollas. Vapor Gibel Deril, con 11.500 cajas de naranjas. Vapor Delta, con 8.500 cajas de naranjas. Vapor Hafnia, con 15.000 cajas de naranjas y 1.000 de cebollas. Vapor Grove, con 12.000 cajas de naranjas. Vapor Artin Jarl, con 10.000 cajas de naranjas y 1.000 de cebollas. Total: 60.500 cajas de naranjas y 2.500 de cebollas. Para Liverpool: Vapor Iwar, con 10.000 cajas de naranjas y 7.000 de cebollas. Vapor Rius y Tulet, con 12.000 cajas de naranjas y 5.000 de cebollas. Vapor Menevian, con 15.000 cajas de naranjas y 4.000 de cebollas. Vapor Hurri Ederra, con 4.000 cajas de naranjas y 1.000 de cebollas. Vapor Pizarro, con 15.000 cajas de naranjas y 5.000 de cebollas. Total: 56.000 cajas de naranjas y 22.000 de cebollas. Para Hull: Vapor Karen, con 13.000 cajas de naranjas y 3.000 de cebollas. Vapor Hector, con 4.000 cajas de naranjas y 1.000 de cebollas. Vapor Ingeborg, con 10.000 cajas de naranjas y 4.000 de cebollas. Total: 27.000 cajas de naranjas y 8.000 de cebollas. Para Manchester: Vapor Suomen Poika, con 12.000 cajas de naranjas y 4.000 de cebollas. Vapor Pan, con 14.000 cajas de naranjas y 5.000 de cebollas. Total: 26.000 cajas de naranjas y 9.000 de cebollas. Para Cardiff: Vapor Thyra, con 6.000 cajas de naranjas y 1.000 de cebollas. Vapor Havfru, con 4.000 cajas de naranjas y 500 de cebollas. Total: 10.000 cajas de naranjas y 1.500 de cebollas.

Para Newcastle: Vapor Porthminster, con 7.000 cajas de naranjas y 2.000 de cebollas. Para Southampton: Vapor Knut, con 10.000 cajas de naranjas y 500 de cebollas. Para Dublin y Belfast: Vapor Haj, con 12.000 cajas de naranjas y 1.000 de cebollas. Total para Inglaterra: 232.500 cajas de naranjas y 54.000 de cebollas. Para Hamburgo: Vapor Valencia, con 4.000 cajas de naranjas. Para Danzig: Vapor Valencia, con 1.000 cajas de naranjas. Para Amberes: Vapor Valborg, con 10.000 cajas de naranjas. Vapor Iser, con 11.000 cajas de naranjas. Total: 21.000 cajas de naranjas. Para Amsterdam: Vapor Vulcanus, con 18.000 cajas de naranjas. Para Rotterdam: Vapor Ellen, con 10.000 cajas de naranjas. Para Christiania: Vapor San Miguel, con 22.000 cajas de naranjas. Para Copenhague: Vapor Cito, con 9.000 cajas de naranjas. Total para el continente: 85.000 cajas de naranjas. Total semanal: 317.500 cajas de naranjas y 54.000 cajas de cebollas.

MARZO

Los cálculos astronómicos para el corriente mes de marzo, ajustados a la hora oficial del meridiano de Greenwich, son los siguientes: SOL: Declinación en los días 5, 15 y 25, será de menos 6'20"; menos 2'26"; más 1'31". Ascensión recta en los mismos días, 23 horas 1 minuto; 23 h. 38 m.; 0 h. 14 m. Ecuación del tiempo, menos 11 m. 50 s.; menos 9 m. 17 s.; menos 6 m. 21 s. Comenzará la Primavera el día 21, a las 15 h. 29 m., entrando el sol en Aries. LUNA: L. I. el día 3, a las 3 h. 23 m.; C. M. el 9, a las 8 h. 31 m.; L. N. el 17, a las 12 h. 51 m.; C. C. el 24, a las 4 h. 41 m. El día 1, a las 11 h. 23 m., estará en conjunción con Neptuno; el 5, a las 15 h. 43 m., con Saturno; el 7, a las 14 h. 55 m., con Júpiter; el 13, a las 16 h. 38 m., con Venus; el 15, a las 20 h. 14 m., con Mercurio; el 16 a las 14 h. 24 m., con Urano; el 21, a las 7 h. 46 m., con Marte, y el 23, a las 21 h. 46 m., con Neptuno. El apogeo tendrá lugar el día 19, a las 20 h., y el perigeo el 4, a las 11 h. PLANETAS: Saturno y Neptuno, visibles a la entrada de la noche; Marte y Júpiter, a media noche; Mercurio y Venus, al amanecer, y Urano, invisible. ECLIPSES: El día 3 será visible aquí un eclipse parcial de luna, cuya fase máxima será de 0'376. El primer contacto tendrá lugar a las 13 minutos; el medio del eclipse, a las 3 h. 12 m.; y el último, a las 4 h. 36 m. El día 17 habrá un eclipse anular de sol, invisible para nosotros. También el 10 de septiembre tendrá lugar otro eclipse total de sol, visible en México y California, de unos 3 minutos de duración. Los profesionales ya están preparándose para estudiarlo, aunque las circunstancias para ello no serán muy favorables. No sabemos que el gobierno se ocupe ni poco ni mucho de este fenómeno, que con tanto interés miran en todas las naciones civilizadas, más ahora, que tanto preocupa

a los sabios el magnetismo terrestre en relación con una corriente eléctrica giratoria que con la sombra lunar se desliza sobre nuestro planeta. No se preocupe el gobierno solamente de los problemas políticos, y piense que tenemos derecho a ocupar un puesto entre las naciones civilizadas, y que, de no hacerlo decorosamente, fomentamos el mal concepto que los extranjeros forman de nosotros. Dénsele al Observatorio de Madrid los elementos necesarios de que hoy carece, y no se exponga al personal técnico del mismo a sufrir humillaciones como las que recibió en los eclipses de 1905, 1912 y 1914, por falta de material moderno. Esto sucede porque, salvo raras excepciones, nuestros hombres de gobierno salen de la gran masa del vulgo ignorante, y creen a lo más, que multiplicando el número de escuelas de Primera enseñanza, se disminuye el número de que impronunciadamente se llaman analfabetos. Tengan en cuenta que la labor meritoria de los maestros, así, escueta, es un arma de doble efecto, es decir, que lo mismo sirve para el bien que para el mal; igualmente sale preparado de la escuela el que se dedica al estudio de obras buenas, que el que se consagra a la perversidad. El analfabetismo no se combate en la primera enseñanza; cuando el niño sabe ya leer y escribir, no deja de ser un analfabeto peligroso; hay que cultivarlo para desarrollar los buenos sentimientos e imponerle, aunque muy elementalmente, en las ciencias físico-químicas-naturales. No haciéndolo así, es como entregar a una criatura un revólver cargado para que se entretenga jugando. Y conste que únicamente los analfabetos, vistan blusa o vistan levita; estén dedicados a un modesto oficio u ocupen cargos elevadísimos, creen que la Astronomía no tiene más objeto que contemplar el firmamento y adivinar las variaciones del tiempo, confundiendo, por ignorancia supina, con la Meteorología. Los que estas creencias abrigan, es decir, los que no son analfabetos, saben que la Astronomía es la condensación de todas las ciencias, y del estudio de la mecánica celeste sale el verdadero conocimiento de la obra de Dios, la perfección de la vida, la fraternidad entre todos los hombres, el concepto y desarrollo de lo conocido, el conocimiento de lo desconocido, y, en una palabra, el bienestar de la humanidad. Por eso pido uno y otro día la creación de Observatorios Astronómicos populares, a fin de enseñar al pueblo a mirar arriba, y apartar la vista de las canalladas, las intrigas, los atropellos, las injusticias y las atrocidades de todo género que se cometen, que éstas son y no otras las cosas que se ven en la superficie del planeta que habitamos. Yo no comprendo, no puedo explicarme en modo alguno, cómo hay gentes adineradas que gastan millardos en cualquiera fruslería, y no se les ocurre invertirlos en un pequeño telescopio para emplearlo en su propio domicilio, y rodeado de todo género de comodidades, disfrutar del inmenso placer de contemplar el Universo, admirando de continuo el andar de los astros en la inmensidad del espacio reflejando en sus destellos al Dios que todo lo ha creado; ante cuya visión, el corazón se entera de un gozo ineffable y el pensamiento se traslada a regiones desconocidas, donde se olvidan

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. — Santos Lucio, obispo; Basilio, Simplicio, Papa; Juvino, Hieronimo, Pabio, Secundina y Jenara, mártires. El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color morado. Ayuno con abstinencia, aún teniendo la Bula de la Santa Cruzada. UNA BIOGRAFIA.—San Lucio, obispo.—Hombre de eminente virtud, fué nombrado obispo de Britania, antigua ciudad española, hoy llamada Mondoñedo. Rigió con acierto la diócesis y caufico con su ejemplo. Pasó a Cesarea de Capadocia, y habiendo suscitado Nerón una gran persecución, animó a los cristianos a sufrir por Dios. Le denunciaron al gobernador, y fué preso, en unión de otros muchos fieles, atormentado cruelmente y finalmente degollado. Su glorioso triunfo corrió en el año 263. Sus reliquias se veneran en el Real Monasterio de Atocha. CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa). Se descubre a las nueve de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Turnos de la Purísima y de Nuestra Señora del Rosario. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Catalina de Sena; Nuestra Señora de los Buenos Libros, en el Salvador. SANTOS DE MANANA.—Santos Casimiro, Celestino, Marino, Emeterio, Asterio y Santa Cuneigunda. El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color morado. CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Nuestra Señora de los Angeles (Ruzafa). Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Vacante este día. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Puig, en la Catedral. CULTOS PARA HOY Ejercicios de Pasión.—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música. Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio de Pasión, con ejercicio solemne Crucis y motete «Domine Jesu Christe». —En el Patriarca, a las nueve, misa conventual, y al terminar, Miserere, adoración de la Santa Cruz y visita a las reliquias que allí se veneran. Siete Viernes a San Vicente Ferrer.—Con gran solemnidad se celebrarán en los Dominicos, con misa de Comunión, a las ocho, ejercicio y motetes. Por la tarde, a las cinco y media, después de cantar la comunidad solemnes completas y Salve, se expondrá Su Divina Majestad, se cantará el motete «O fons bonitatis», de Haydn, para bajo órgano. las desdichas de esta tierra y se vive en plena felicidad. Bien sé yo que los buenos propósitos que acabo de exponer tienen muchísimos enemigos, a quienes les conviene que el analfabetismo no sepa del marco en que se encuentra, porque ello les sirve para ejercer libremente el caciquismo y conservar embutido al hombre para explotarlo y convertirlo en un desdichado ser sin dignidad ni conciencia. Perdome al lector si me he separado del tema que me propuse desarrollar, como dije al principio de este escrito, o sea del programa que han formado los sabios astrónomos, dispuestos a estudiar en América el eclipse de sol que tendrá lugar en el mes de septiembre próximo. Se concreta éste a la corriente eléctrica giratoria que con la sombra de la luna se desliza sobre la tierra y su relación con el magnetismo de nuestro planeta, tema de la más alta importancia y de la mayor oportunidad. Como este artículo ha adquirido demasiada extensión, dado lo poco ameno de su contenido, dejo el asunto para el próximo mes. LUIS GIL SUMBIELA

Escalante.—UNA NIT EN LA GLORIETA

¡Lo que se pinta y se llepa! Hoy en las manos, los brazos, la cara, y en... toda ella. Tip, tip, tip, tip con la borla. ¡S'ha puesto una polseguera...! ¡May quín bac! (Mirando a la derecha). ¡Vaya un porrazo (Idem) que dió el niño! ¡Alsa de tierra! Se le han pegao las narices en el suelo. ¡Es lo más bestial! Acabando, su papá dise que no tengo cuenta. (Vanse por la derecha).

ESCENA IV

Don Nicolás, Doña Espectación, Basilisa, Manuela, Rufino, y luego Fernando, que cruzará la escena saliendo por la izquierda y desaparecerá por la derecha. Espect. Salir contigo a paseo, (Cogida del brazo de Don Nicolás. Manuela y Basilisa frán delante). Nicolás, es mucha pena: prefiero quedarme en casa. ¡Reniego de la Glorieta! ¡Jesús! ¡Leve usté a remolque seis arrobos! Pts, Manuela. (Llamándola). ¡Pero esa niña y tu hermana siempre han de ir a una legua de nosotros! Espect. ¡Qué carácter tan insufrible! No temas... Aquí hay un banco vacío, ¿nos sentamos? Nicolás. Si te empeñas... (Llamándola). Manuela. Tía. (A Basilisa). No me llames tía: ¡por más que lo advierta...! Verás mi hermana enfadarse.

BIBLIOTECA DE LAS PROVINCIAS

Nicolás. ¡Esa ridícula vieja...! Fernando. ¡Abur! (Por la derecha, saludando a Basilisa y Manuela). Basilisa. ¡El pollo bonito! (A Manuela). Fernando, adiós: ¡tú no observas que ese chico va siguiendo por todas partes mis huellas? Anteayer, en casa Pérez, llegó a decirme: quisiera hablar con usté en secreto. (¡Fastidioso!) Manuela. ¿Ya te sientas? Basilisa. Sí, señora, nos sentamos. Nicolás. ¡Pero sin dar otra vuelta? Basilisa. ¡Aquí fué precisamente donde ví por vez primera a Julián! Nicolás. ¡Esta niña...! Espect. Lo siento. Nicolás. No la defiendas. Nicolás. ¡Hombre...! En vez de pollear, que juegue con las muñecas. ¡Vaya! ¡Pollos por mi casa! Cuando más juicio tenga... No todas somos tan niñas. Tiene usté razón. Basilisa. ¡Ah, despotal! Nicolás. ¡Pero dónde estará el chico! Espect. Jugando: ¡tú no sosiegas! Nicolás. Mujer, si le dije a Rosa que de aquí no se movieran... Basilisa. Al menos en el salón del centro hay más concurrencia. Espect. Dice bien. Nicolás. Espectación, tengamos en paz la fiesta. Tu sabes que este paseo me disgusta... Basilisa. Le deleita mucho más el de los tristes. Nicolás. ¡Si es un neo de primera! Espect. ¡Basilisa...! Basilisa. ¡Basilisa...!

BIBLIOTECA DE LAS PROVINCIAS

¡Esa ridícula vieja...! ¡Abur! (Por la derecha, saludando a Basilisa y Manuela). ¡El pollo bonito! (A Manuela). Fernando, adiós: ¡tú no observas que ese chico va siguiendo por todas partes mis huellas? Anteayer, en casa Pérez, llegó a decirme: quisiera hablar con usté en secreto. (¡Fastidioso!) ¿Ya te sientas? Sí, señora, nos sentamos. ¡Pero sin dar otra vuelta? ¡Aquí fué precisamente donde ví por vez primera a Julián! ¡Esta niña...! Lo siento. No la defiendas. ¡Hombre...! En vez de pollear, que juegue con las muñecas. ¡Vaya! ¡Pollos por mi casa! Cuando más juicio tenga... No todas somos tan niñas. Tiene usté razón. ¡Ah, despotal! ¡Pero dónde estará el chico! Jugando: ¡tú no sosiegas! Mujer, si le dije a Rosa que de aquí no se movieran... Al menos en el salón del centro hay más concurrencia. Dice bien. Espectación, tengamos en paz la fiesta. Tu sabes que este paseo me disgusta... Le deleita mucho más el de los tristes. ¡Si es un neo de primera! ¡Basilisa...! ¡Basilisa...!

CULTOS PARA MANANA

Nuestra Señora de los Dolores.—En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las cinco y media, ejercicio de los siete sábados dolorosos, con sermón por don Joaquín Guimerá, beneficiado de San Martín. Sabatinas.—En la parroquia del Salvador y Santa Mónica, para la V. O. T. de la Merced, a las 7 30, misa con exposición del Señor y Corona Mercedaria, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicio sabatinario y de la mayor oportunidad. Como este artículo ha adquirido demasiada extensión, dado lo poco ameno de su contenido, dejo el asunto para el próximo mes. LUIS GIL SUMBIELA

UN PREMIO DE MIL PESETAS

a quien demuestre que existe un producto para teñir el cabello que sea más higiénico, sencillo y práctico, y que al mismo tiempo dé al cabello un color tan natural como el AGUA DE COLONIA HISPANIA de aroma especial, incompatible además para limpiar la cabeza y detener la caída del cabello, no manchando nada en absoluto. Y prevenimos al público no se deje convencer cuando se le ofrezcan otros productos parecidos con pretexto de que son iguales o mejores, debiéndose insistir, pidiendo siempre el AGUA DE COLONIA HISPANIA, que no tiene rival, ni debe confundirse con ninguna otra. Nuestro argumento es siempre éste: Probad, juzgad y comparad. Venta: En todas las droguerías y perfumerías de la provincia. Pedidos por mayor, J. Arnau, Bajada San Francisco, 6, Valencia.

TAMARIT PLATEADAS // 500 MODELOS DIFERENTES // NIQUELADAS // DORADAS // ESMALTADAS // HIERRO // CUNAS IDEALES // MUEBLES DE BUEN GUSTO Y ECONÓMICOS // VISITAD LOS SALONES INSTALADOS EN LA FÁBRICA // HOSPITAL, 1, 3 Y 5

UN CUENTO

El poema del muchacho cobarde

Román tenía miedo a todos y a todo. Tenía miedo a la vida. Encogido de cuerpo por mor de una grotesca jorobeta, marchaba por las calles volviéndose a cada paso, con los ojos alarmados, temeroso siempre ante un nuevo mal presentado, ante el dolor que tantas veces en su pobre vida había ido, como un bultito, a picolear en sus entrañas. De niño se burlaron de él los compañeros del Pensionado, y más de un golpe recibieron sus pobres carnes enclenques, incapaces de un mediano esfuerzo muscular. Al encontrarse entre las gentes sonreía, agradecido de que le soportaran, de que le consintieran vivir. Era feo exteriormente, rubicundo, insignificante, pero, ¡cuánto fervor, qué tesoros de entusiasmos recordados guardaba en su alma!... Se diría que a expensas de su cuerpo se había desarrollado su espíritu, y, merced a la miseria de aquél, era éste poderoso, si bien la vida le había impedido hasta entonces revelarse como a tal. Muertos sus padres sin dejarle nada que le permitiera vivir, se encontró desamparado y frente a la vida, a la que tanto temía. En el Pensionado le habían enseñado a ser un discípulo modelo, pero no le habían enseñado a ser hombre, y sabía una serie de cosas incompletas, de las que ninguna de por sí podía valerle para hacerla base de una solución momentánea. Además, no era solo; tenía una hermanita menor, Charito, precioso jazmin de quince mayas a la que había de sostener y defender, enjugar sus lágrimas y hacerla feliz, aunque él no lo fuera. Pasaron hambres y frios, pero un día, Román volvió a casa cantando como un pájaro libre. Ya tenía trabajo: don Manuel, el antiguo amigo de su padre, le había admitido en su escritorio; las condiciones eran pesadas; habría de trabajar desde las ocho de la mañana a las nueve de la noche, sin levantarse más que media hora para comer en el mismo despacho, a donde Charito le llevaría las viandas, pero en cambio ganaría veinticinco duros, nada menos que ciento veinticinco pesetas, con las que vivirían principalmente. Ella esbozó el deseo de tener unos zapaticos charolados, coquetones y menudos, y él, sonriendo, notó la falta de frajes y de mil cosas precisas, pero, ¡bah!, con veinticinco duros habría para todo. El decía: —Todo, todo lo tendremos, Charito, hermanita mía, yo te quiero con todo mi ser, con toda mi vida; estoy contento porque tú no carecerás de nada. Y en cuanto sobre la primera nómina, le comprará sus zapaticos. Y el pobre fuso dió un beso purísimo sobre la frente abombada, enmarcada en los rufos cabellos de su hermanita, único amor del desgraciado sobre la tierra.

II
Aquel día fue Román a la oficina.
—¿Está don Manuel?...
—¿Quién es usted?—preguntó un criado.
—Soy el nuevo empleado, Román Pérez.
—Espérese.
Y el fámulo, mirándole con desconfianza, pasó su vista lastimada por el traje raído del muchacho, y luego, por una rara afluencia de ideas, le pasó sobre los objetos artísticos que exornaban el recibidor.

Román no osaba ni respirar. Frente a él se acusaba en la pared una panoplia roja, de la que pendían los filos curvos de dos yataganes yuxtapuestos, las aceradas hojas de unos cuchillos baidos, los relevos siniestros de cuatro pistolas de pirata. La contemplación de tanto artefacto mortífero le producía una rara turbación, tanta, que ni se atrevía a mirarlos.

Bajo aquel silencio, solo interrumpido por el eco tenue de la pulsación antipática de la máquina de escribir, Román pensó en su hermanita queridísima. ¡Qué buena era!... ¡Qué bonita!... ¡Qué dulce!... La Naturaleza, caprichosa, le había dado a él todas las pobrezaas físicas, pero, ¡ah!, Charito había sido adornada de todas las bellezas y de todas las gracias del espíritu. No en balde tía Josefa, la vieja tía lejana, deseaba tenerla a su lado para que llenara de risas su vejez solitaria, pero, no, él la necesitaba para sí; ella era su vida toda. Y Román no encontraba mujer que pudiera compararse con su hermanita adorada. Por ella lucharía por defenderla, por que nada le faltase; por ella llegaría hasta el sacrificio... pero, era tan tímido, tan insignificante, tan cobarde...

La presencia de don Manuel rompió su tímido soledad.
Y tras un diálogo que nada afectó a nuestra narración, Román se hizo cargo de su empleo, base de toda florida esperanza.

III
Era raro, pero ya había notado Román en su casa la presencia de objetos insólitos; medias sedenas, sortijas gemadas, un traje elegante. Creyó que era producto de ahorros hechos por su hermanita de las diez nóminas ya cobradas; luego sintió una torbellinada extraña y un principio de inquietud, pero al momento se avergonzó de sí mismo

Ideario romántico

Cartas a mujeres

A LUCIA, MUJER FELIZ

¡Con qué alegría he leído tus renglones, de correcta letra acorazonada, esa letra que solo manos de monja saben enseñar, y que habla de primores de educación y cortesana!
Veo que eres feliz, muy feliz, y creo que la felicidad causa mi contento. Cierto los ojos y recuerdo tu bella imagen y tu breve historia. Y no se qué me complace más, si tu silbata armoniosa o el recuerdo de tu gran esfuerzo en pró de la obra de la felicidad.
¿Recuerdas tu viaje de novia? A mí me parece que fue ayer, y hace dos años, cuando mi amigo Antonio, rudo y fuerte, franco y bueno, nos presentó pocas horas después de vuestra llegada a Valencia. Meses antes me había hablado de ti, con la sincera vehemencia del hombre de trabajo que encuentra en su camino el Amor por vez primera. Antonio es el prototipo del trabajador, del creador de su propia personalidad, que supo alzar desde la Inclusa a la cumbre de la posición que su esfuerzo conquistó. Cuando me dijo que se casaba con una mujer de veinte años, con una niña casi, no pude reprimir un gesto de inquietud por su futuro y una mirada de investigación a su persona. Temblé por su aspecto un poco rudo, desprovisto de esos refinamientos que solo puede comunicar la educación en la infancia. Lo vi arrogante a pesar de sus 34 años, pero feroz; de valor, pero sin pudor; confiado en su porvenir, pero receloso en su dicha, y su optimismo lo cruzó en mis labios el consejo que ya iba a pronunciar: —¡No se case usted!

Aquella mañana de nuestro primer encuentro, mis temores aumentaron al comparar la belleza y tu esmerada educación con el aspecto y los modales de tu marido. Y aún temí más, por tí y por él, cuando sorprendí en sus ojos un pesar sin límites, una tristeza infantil que en vano querías disimular.
Os acompañé todo el día. ¿No te acuerdas? Fuimos de excursión al hermoso Puerto-Celí, que tan grata impresión os produjo. Mi corazón pugna por dedicaros palabras de consuelo, que bien las necesitabais, y, sin embargo, solo felicidades a una fantástica dicha podía pronunciar. ¡Ironías crueles de la vida!

Os acompañé todo el día. ¿No te acuerdas? Fuimos de excursión al hermoso Puerto-Celí, que tan grata impresión os produjo. Mi corazón pugna por dedicaros palabras de consuelo, que bien las necesitabais, y, sin embargo, solo felicidades a una fantástica dicha podía pronunciar. ¡Ironías crueles de la vida!

Después de aquel momento te quise. No te asustes. Te quise como se quiere todo lo noble, todo lo grande, sin mezquindades físicas, espiritualmente y hablé así:
—Se equivocó usted, Lucia. Cree que camina hacia la desgracia y va hacia la dicha, si sabe usted merecerla. Usted es buena, Antonio posee la noble pasión del paladín del trabajo, que no es inferior a la del aladín del amor. Luche usted por tenerlo que lo merece. Olvide la ferrencia de edades, olvidelo todo, menos que es su marido, menos que debe quererlo, que tiene la obligación de quererlo y serle fiel. Si así lo hace, se vencerá a sí misma, la más difícil de las victorias, y será feliz. Acértese de sus palabras, y ¡acierto, que así acertará, porque en su alma un tesoro de bondad, digámmelo cuanto antes, que será para mi espíritu una gran alegría haber aportado un granito de arena a la construcción del camino de su dicha.

Y hoy, tus renglones de letra correcta y acorazonada, dicen simplemente: —Soy feliz y quiero a mi marido— y con el corazón henchido de entusiasmo, he formado la pluma y trazado esta carta, que es para tí y para todas las que están en el mundo, y que aspiran a ser al mismo tiempo un canto a la Voluntad, diosa veneranda, señora de todas las virtudes y madre de todas las abnegaciones.

A. DE LA LUZ

Diario de avisos
LA HISPANO-CHELVANA.—Esta Sociedad convoca a los señores accionistas a junta general extraordinaria para el día veintiseis de marzo actual, a las once, en el local social, sito en Chelva, plaza Mayor, para proceder a la renovación de la mitad de los miembros que componen el Consejo de Administración, en la forma dispuesta por los Estatutos.
Chelva 1.º marzo 1923.—El presidente, José Roger.

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

Club Deportivo Júpiter de Barcelona, contra Valencia F. C.

Los interesantísimos partidos que se celebrarán en el campo del Camino de Algirós, el domingo y lunes próximos, prometen ser un éxito para nuestro club campeón. El equipo visitante es uno de los mejores del grupo B, de Barcelona, y en el presente campeonato lleva una puntuación magnífica, figurando en el tercer puesto después de los Tarrasa y Martineu, y por delante de los Badalona, Athletic de Sabadell y España. En la última exhibición que hicieron en nuestra ciudad el año pasado vencieron al Valencia por 2-1 y 1-0, y en la actualidad cuenta con mejores elementos, y el conjunto de su once es notable.

El equipo vendrá constituido por Castro, Jané, Reyes, Peyró, Calicó, Gombau II, Gil, Gombau I, Mauri, Tena y Gimeno, y como suplentes, Bosch y Martínez Sagi. El Valencia presentará el equipo que ha de jugar contra el Fínalista, de Asturias, con el fin de entrenarlo bien. El despacho de localidades se efectuará mañana sábado y el domingo, de 5 a 8 de la tarde y de 11 a 1, respectivamente, en el kiosco primitivo, situado frente al Hotel Valencia.

¿Nota usted fatiga al subir una escalera?

Es a menudo el primer síntoma de anemia, empobrecimiento de la sangre, depresión nerviosa, debilidad general; si no tiene usted cuidado, la decadencia física puede enseñorearse de usted, convirtiéndola en un ser inútil y desgraciado. A la primera señal de debilidad haga un ensayo con Postonio Nuxado. Este poderoso tónico para los nervios y la sangre, hace la sangre más roja y generosa, nutre de nuevo las células nerviosas gastadas, y de esta forma adquirirá rápidamente sus fuerzas y su resistencia. El Postonio Nuxado se emplea actualmente por 4.000.000 de personas; fácilmente asimilable, sus efectos beneficiosos son casi inmediatos. Pronto se dará usted cuenta de ello, pudiendo subir y bajar las escaleras sin fatigarse. Si el Postonio Nuxado no aumenta sus fuerzas de un 200 por 100, al menos dentro de diez días el farmacéutico preparador se compromete a devolverle el dinero a la primera indicación. Se vende en todas las buenas farmacias y centros de específicos.

El juego de pelota

En el Trinquete de Pelayo

Combinación de primeras categorías fué el partido de ayer, y creímos, cuando los equipos se presentaron, que íbamos a presenciar una cosa extraordinaria, y así lo confirmaba, al parecer, el juego desarrollado en el transcurso de un par de tantos. A partir de aquí se vio claramente que Muñoz de Burjassot estaba indispuesto y flojo por añadidura, lo que hizo perder la fuerza moral a sus compañeros, que eran Puchol de Liria, Moliner y Miñana de Simat, haciendo distintivo azul; y aun que hicieron un supremo esfuerzo por ver si Lloquet se animaba, en vista de que ello se hacía imposible, se limitaron solamente a cumplir para salir del paso. De haber seguido los consejos del de Simat, no digo que ganasen, pero otra hubiese sido la marcha del tanteador. El bando rojo fué el reverso de la medalla. ¡Qué modo de jugar y cómo se creían los grama cada quince, apuntándose tanto a tanto y distanciándose cada vez más, logrando llegar a 60 tantos cuando sus contrarios solo tenían 30!

TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las 4: Martínez de Patero, Reg de Denia y Futer de la Josa (rojos), contra Andrés de Marchalenes, Lloréns de Valencia y Fañero de Valencia (azules). Escalera cuerda. A 60 tantos.

Los augustos defensores de la Patria

En breve aparecerá una nueva edición de gran lujo así titulada, que seguramente llamará la atención por su excepcional texto y presentación artística. Llevará veintidós retratos magníficos de Sus Majestades, de Su Alteza el Príncipe de Asturias y de las demás Infantes e Infantes. Además lleva unos patrióticos renglones autógrafos de Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia, y gran número de pensamientos de todas las damas de la Cruz Roja Española, representantes de la nobleza, el ejército, la Marina y hombres políticos. Todos los presidentes de las repúblicas americanas y diversas personalidades de distintos países rinden un homenaje a nuestra patria, que constituye la mayor exaltación de ella. Este precioso libro, editado por La Monarquía, además de ser un timabilísimo alarde tipográfico, será un recuerdo de incalculable valor para las futuras generaciones. Como la edición tiene que ser limitada, pueden solicitarse ejemplares a La Monarquía, cuyas oficinas están en Madrid, Paseo de Recoletos, núm. 5.

El recargo de Aduanas

La Gaceta publica la real orden siguiente del ministerio de Hacienda:
«En cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto del 10 y real orden del 11 de agosto de 1920:
Vistas las cotizaciones de la enza Troy de oro fino en el mercado de Londres y el promedio en la Bolsa de Madrid de la libra esterlina en giros a la vista sobre aquella plaza durante los días 24 de enero al 23 de febrero del corriente año, ambas inclusive;
Su Majestad el Rey (q. D. g.), con conformidad con lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas que debe liquidarse de los derechos correspondientes a las mercancías importadas o exportadas por las mismas durante el mes de marzo próximo, cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 23 enteros 29 centésimas por 100.»

DE LA REGION

EN GANDIA

Comunican de Gandía que organizada por las fuerzas vivas de la población, se verificó ayer una manifestación grandiosa en son de protesta contra el impuesto sobre Utilidades. El número de manifestantes era casi el de vecinos, figurando a la cabeza terratenientes, comerciantes, industriales, etc. Los manifestantes recorrieron ordenadamente las calles de la ciudad, cerrando los comercios sus puertas de once a una, en señal de adhesión. En el Paseo de las Cermanías el concejal señor Orquín y el señor Rubio hablaron, haciendo ver la justicia de las pretensiones del vecindario y recomendando la más estrecha solidaridad para conseguir el triunfo. Los manifestantes marcharon a las Casas Consistoriales, donde una comisión visitó al alcalde, haciéndole entrega de unas conclusiones. El alcalde dirigió la palabra a los manifestantes desde el balcón, anunciando que se hallaba incondicionalmente a disposición de ellos, y les recomendó que se disolviesen, habiéndolo efectuado así sin el más leve incidente.

El juego de pelota

En el Trinquete de Pelayo

Combinación de primeras categorías fué el partido de ayer, y creímos, cuando los equipos se presentaron, que íbamos a presenciar una cosa extraordinaria, y así lo confirmaba, al parecer, el juego desarrollado en el transcurso de un par de tantos. A partir de aquí se vio claramente que Muñoz de Burjassot estaba indispuesto y flojo por añadidura, lo que hizo perder la fuerza moral a sus compañeros, que eran Puchol de Liria, Moliner y Miñana de Simat, haciendo distintivo azul; y aun que hicieron un supremo esfuerzo por ver si Lloquet se animaba, en vista de que ello se hacía imposible, se limitaron solamente a cumplir para salir del paso. De haber seguido los consejos del de Simat, no digo que ganasen, pero otra hubiese sido la marcha del tanteador. El bando rojo fué el reverso de la medalla. ¡Qué modo de jugar y cómo se creían los grama cada quince, apuntándose tanto a tanto y distanciándose cada vez más, logrando llegar a 60 tantos cuando sus contrarios solo tenían 30!

TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las 4: Martínez de Patero, Reg de Denia y Futer de la Josa (rojos), contra Andrés de Marchalenes, Lloréns de Valencia y Fañero de Valencia (azules). Escalera cuerda. A 60 tantos.

Los augustos defensores de la Patria

En breve aparecerá una nueva edición de gran lujo así titulada, que seguramente llamará la atención por su excepcional texto y presentación artística. Llevará veintidós retratos magníficos de Sus Majestades, de Su Alteza el Príncipe de Asturias y de las demás Infantes e Infantes. Además lleva unos patrióticos renglones autógrafos de Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia, y gran número de pensamientos de todas las damas de la Cruz Roja Española, representantes de la nobleza, el ejército, la Marina y hombres políticos. Todos los presidentes de las repúblicas americanas y diversas personalidades de distintos países rinden un homenaje a nuestra patria, que constituye la mayor exaltación de ella. Este precioso libro, editado por La Monarquía, además de ser un timabilísimo alarde tipográfico, será un recuerdo de incalculable valor para las futuras generaciones. Como la edición tiene que ser limitada, pueden solicitarse ejemplares a La Monarquía, cuyas oficinas están en Madrid, Paseo de Recoletos, núm. 5.

MADRID-VALENCIA

Las "Obras completas" de Calinez

Calinez es un escritor a quien ha publicado sus obras completas. No escribe bien, pero escribe, y publica trabajos en la prensa. Claro es que no todos los que él quisiese, aunque si algunos más de los que quisieran los directores de periódicos. Calinez es hombre que bule en Madrid de acá para allá. El discute en El Gato Negro, asoma la cabeza por Los Gabrieles, recorre los saloncillos de los teatros, «se deja ver» por las redacciones, en un billete «de favor» a todos los estrenos, se retrata en todos los banquetes y asiste a numerosos entierros, especialmente si sospecha que, por la categoría del difunto, se publicará en la prensa la lista de los concurrentes, entre los cuales figurará Calinez, el inconfundible Calinez. Nuestro «héroe» se sustra los zapatos, siempre que le inserta un trabajo cualquier revista. Aquel día como en Los Italianos, compra varios periódicos, toma un vermut en Regina, y hasta se da un paseo en coche de Circulo, en compañía de cualquier escritor «redito», adicto a Calinez. Muy de tarde en tarde, Calinez logra hacer lo que él llama un «capítulo literario»; esto es, que en el mismo día aparezca su firma en dos publicaciones importantes, lo que ya equivale a cobrar una cantidad más crecida, que le da margen para rasurarse en la peluquería, repetir todas las expansiones del párrafo anterior y añadir al programa el encanto de cenar con alguna «mifia». ¡Bres grande, Calinez...!

Número de ocho páginas

La década de la revista "Ibérica"
Para conmemorar los diez años de su publicación, esta cullísima y amena revista, orgullo de nuestra patria, ha editado un número extraordinario, que, además de su indudable valor científico, reúne gran perfección tipográfica. Hemos examinado detenidamente el referido número de Iberia, y nos complacemos en recomendarlo a cuantas personas sientan afanes culturales y a los pesimistas que creen que solo en el extranjero pueden publicarse revistas que de una manera tan clara, concisa y completa, tengan al tanto a los lectores del movimiento científico mundial. Felicitemos sinceramente al director y redactores de Iberia, publicación merecedora de una prolongada y próspera existencia.

LIQUIDACION POR REFORMA DEL LOCAL

Sólo por 15 días con un 20 por 100 más barato que nadie, dormitorios, comedores, despachos y sillones de gran confort.
CASA CAÑIZARES
Correjería, 32 :: Teléfono 1298

El día en la Audiencia

En la sección segunda se celebró la vista de una causa instruida contra Enrique Eri, por el delito de atentado a los agentes de la autoridad. Fué defendido por el letrado don Emilio Barso.

"Tratado acerca de la Piedra Cristiana"

Por el Padre Fr. José Farpón (PRESBITERO)
LIBRO RAZONADO
En la administración de ROSAS Y ESPINAS
TRES PESETAS
Cirilo, Amorós, Padres Dominicos

Farmacias de servicio

SECCIÓN DE LA CAPITAL
Farmacias de guardia para el día 2 de marzo de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del día siguiente.
Don Juan Campos, Ribera, 8.
Don Vicente Barberá, Colón, 42.
Don Vicente Sales, Torno de San Gregorio, 16.
Don Miguel Pallarés, plaza Mozan.
Don Ferrer, 6.
Don Sordelli Cuesta, plaza del Mercado, 70.
Don Fernando Claya, Torno de San Cristóbal, 6.

POBLADOS MARITIMOS

Señora viuda de Llisterri, Escalante, 3.
Don Renán Solsona, José Benlliure, 21.

LOTERIA PLAZA REINA

Continúa no habiendo premios mayores más que para esta archifortunadísima Administración, pues el que ha correspondido a Valencia en el sorteo de ayer, NUMERO 8.196, CON VEINTE MIL PESETAS, también ha sido despatchado en ella, más las dos aproximaciones, más toda la decena, más una nube de premios menores. El que quiera cobrar los millones del extraordinario de mayo, tendrá el máximo de probabilidades comprando los billetes que están a la venta en la PLAZA DE LA REINA.

INFORMACION GENERAL

El sorteo de ayer

La Lotería Nacional

Premios mayores

CON 100.000 PESETAS

11.259 Palma-Málaga-Barcelona-Ecija

CON 60.000 PESETAS

2.170 Alcira-Madrid-Málaga-Barcelona-Coruña

CON 20.000 PESETAS

1.195 Valencia-Algeciras-Madrid-Barcelona

CON 1.500 PESETAS

977 Madrid, Barcelona, San Sebastián y Málaga.

2.074 Alicante, Málaga, Cádiz, Valencia y Madrid.

2.713 Madrid, Ceuta, Oviedo, Cartagena y Valencia.

7.048 Girona, Barcelona, Córdoba y Madrid.

7.798 Madrid, Ibiza, Sevilla y Zaragoza.

8.621 Madrid, Sevilla y Palencia.

13.623 Coruña, Madrid, Barcelona, Sevilla y Bilbao.

26.153 Morón.

29.650 Granada.

31.784 Madrid, Barcelona, Málaga y Zaragoza.

33.900 Guadalupe.

33.895 Melilla.

33.947 Marlos.

34.987 Aguilas.

96.278 Barcelona.

CON 300 PESETAS

UNIDAD

2

DECENA

16 45 46 50 60

CENTENA

118 165 194 212 270 278 305 372

410 447 472 494 496 513 549 579

612 620 638 653 667 677 682 691

695 696 708 709 729 744 751 763

772 775 846 875 885 920 943 967

MIL

014 015 022 030 039 053 070 130

160 193 211 256 268 292 296 356

361 393 423 523 544 548 579 591

601 625 647 669 737 754 763 841

843 943 956 963 992

DOS MIL

008 079 091 103 251 279 283 328

333 354 355 363 410 437 442 461

472 536 541 580 619 719 722 737

769 799 810 816 861 870 875 944

965 993

TRES MIL

007 021 022 069 086 095 108 192

215 237 309 383 393 433 449 465

519 551 561 567 584 649 667 671

681 686 720 724 788 858 862 713

763 969 982

CUATRO MIL

000 026 033 040 073 076 092 123

161 198 201 234 301 329 335 414

473 526 527 528 539 549 575 578

598 639 654 665 696 697 719 751

762 840 855 912 921 923 980

CINCO MIL

068 087 106 193 211 222 230 237

256 279 362 426 432 442 449 501

530 564 572 622 629 652 671 676

709 727 760 810 830 849 858 862

873 892 920 924 957 997

DIEZ Y NUEVE MIL

022 071 079 138 199 224 235 254

385 430 437 447 486 532 536 557

558 559 568 569 582 613 652 654

657 672 741 770 817 842 846 856

865 887 906 909 964 976 991

VEINTE MIL

016 017 042 069 086 100 104 105

166 240 254 256 274 298 310 335

339 342 354 382 395 400 418 431

435 446 481 496 537 612 646 660

709 808 820 836 851 930

VEINTIUN MIL

001 008 042 072 076 140 153 274

283 287 309 331 390 415 418 434

452 493 513 519 568 574 632 644

646 650 661 675 686 690 693 717

735 868 869 877 905 932 934 938

VEINTIDOS MIL

047 048 090 095 106 160 191 207

211 238 284 294 361 408 414 425

461 483 497 517 533 545 576 593

606 633 756 779 798 809 816 820

826 832 840 869 908 920 931 932

955 961 970

VEINTITRES MIL

021 039 057 087 091 107 217 253

362 387 417 432 438 477 518 533

539 579 675 707 716 732 800 806

858 892 908 977

VEINTICUATRO MIL

002 053 101 133 200 208 246 247

262 285 344 381 296 417 418 427

456 708 714 740 764 778 801 806

808 837 844 861 884 905 938 967

VEINTICINCO MIL

001 056 113 123 143 157 161 162

166 176 194 208 295 319 403 423

433 437 495 497 510 573 579 598

670 689 721 722 728 735 750 779

787 796 799 812 892 895 905 926

945 955

VEINTISEIS MIL

030 035 048 065 080 106 122 153

168 199 175 226 249 253 254 291

356 358 365 405 411 414 421 452

455 460 595 598 614 648 670 684

692 720 724 754 759 761 764 796

827 841 862 870 871 933 940 942

960 986

VEINTISIETE MIL

017 055 071 121 135 137 158 156

177 211 212 231 262 268 271 303

307 351 381 400 431 466 486 490

498 516 521 537 543 545 569 606

705 722 764 767 815 821 835 857

877 949 977 980 981 988 997

VEINTIOCHO MIL

000 008 090 042 049 146 198 199

231 289 296 335 345 352 411 444

455 503 510 553 564 591 644 658

765 770 772 780 801 812 824 829

831 848 853 901 913 914 979 985

987

VEINTINUEVE MIL

020 043 048 072 103 108 112 121

144 221 238 250 299 337 347 353

360 363 364 472 494 523 550 615

685 747 772 783 818 824 843 863

904 906 913 921

TRIENTA MIL

007 114 129 181 192 226 248 264

271 275 318 337 339 349 350 351

378 398 404 424 448 481 520 572

589 648 702 705 714 743 832 881

892 907 927 933 938 947 957

TRIENTA Y UNO MIL

001 009 050 055 079 087 088 110

177 183 205 211 226 248 268 279

373 390 453 478 498 503 507 520

529 530 532 551 571 578 589 604

613 646 713 723 770 780 822 824

837 850 851 934 951

TRIENTA Y DOS MIL

001 032 047 062 063 139 141 157

165 175 189 202 213 222 232 240

248 255 259 264 291 293 322 330

343 360 370 390 449 466 510 519

562 567 569 571 574 576 597 607

611 617 627 640 647 653 665 674

675 707 814 830 841 851 858 904

913 917 934 956 962

TRIENTA Y TRES MIL

019 027 046 048 056 080 088 123

153 197 204 210 231 237 245 292

336 360 412 419 431 443 480 404

482 518 554 557 559 579 600 603

609 610 614 652 678 733 737 743

804 815 828 829 856 890 863 864

892 911 917 921 930 954 964 982

TRIENTA Y CUATRO MIL

021 025 091 093 129 162 164 168

177 180 192 215 216 244 257 276

289 316 390 344 378 428 446 449

496 553 574 593 610 617 630 693

652 683 691 764 773 777 790 818

825 851 886 894 916 921 930 952

970 981 984 989

TRIENTA Y CINCO MIL

000 011 091 096 048 096 111 116

122 123 132 144 154 172 182 263

327 346 406 432 440 445 463 473

474 549 567 569 588 612 616 652

695 715 717 738 769 790 792 842

863 872 876 887 900 905 911 921

965 975

TRIENTA Y SEIS MIL

018 026 034 037 043 056 059 064

163 176 188 214 215 253 307 340

349 489 502 564 588 645 651 671

698 811 815 824 848 850 880 902

904 913 926 951 967

TRIENTA Y SIETE MIL

001 020 042 051 066 077 090 105

110 127 136 179 214 248 265 276

290 335 337 360 392 413 415 431

443 481 501 512 519 542 577 582

651 671 694 696 705 731 758 732

810 812 841 851 859 863 907 909

928 947 957 960

TRIENTA Y OCHO MIL

002 020 042 051 066 077 090 105

110 127 136 179 214 248 265 276

290 335 337 360 392 413 415 431

443 481 501 512 519 542 577 582

651 671 694 696 705 731 758 732

810 812 841 851 859 863 907 909

928 947 957 960

TRIENTA Y NUEVE MIL

003 020 042 051 066 077 090 105

110 127 136 179 214 248 265 276

290 335 337 360 392 413 415 431

443 481 501 512 519 542 577 582

651 671 694 696 705 731 758 732

810 812 841 851 859 863 907 909

928 947 957 960

TRIENTA Y DIEZ MIL

004 020 04

NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

ladada a dicha iglesia, desde el convento de Religiosas Carmelitas, la hermosa imagen de la Santa, propiedad de dicha comunidad.

Presidió el acto el obispo de Madrid-Alcalá, arzobispo preconizado de Valencia, asistiendo, entre otros, los obispos de Salamanca, Avila, Huesca y Cuenca, numerosos jefes del cuerpo de Intendencia militar y Padres Carmelitas, el diputado señor Marín Lázaro, el conde de Casals y otras personalidades.

Abierto el acto, el secretario dió lectura del programa del Congreso y explicó el objeto del acto que se celebraba, diciendo que obedecía al deseo de recoger el movimiento intensísimo que se siente en toda España de honrar de una manera excepcional la memoria de la Santa de Avila.

Leyó después las numerosas adhesiones recibidas, entre las que figuran las del primado, doctor Reig, arzobispos de Granada y Valladolid, obispos de Vitoria y Osuna, del cuerpo de Intendencia militar y de la Asociación de Veteranos de la Guerra de Africa.

El obispo preconizado de Vitoria, Padre Zacarías Martínez, pronunció a continuación un hermosísimo discurso, haciendo el panegirico de la Santa Doctora, en párrafos llenos de elocuencia. Hizo constar la especial veneración que por Santa Teresa sintieron siempre los religiosos Agustinos, como lo demuestra el hecho, entre otros, de que el Padre Cámara propusiera la construcción de una Catedral bajo la advocación de la Santa, y a continuación cantó

el siglo de oro, calificándolo de grande y excelso, por sus Santos, como por sus Reyes y escritores, etcétera, etc.

Un miembro del gobierno, refiriéndose hoy a las informaciones en que se aseguraba que el Consejo de ministros de mañana tendrá gran importancia, porque en dicha reunión se tratarán asuntos políticos de interés, la desmentía rotundamente, afirmando que no se abordarán temas políticos, porque no es sazón ni momento oportuno para ello.

«La reforma constitucional y el problema de la tierra—agregó—figuran en el programa de la concentración liberal, pero todo esto habrá de ser tratado en pleno período legislativo, y no hay para qué hablar de eso ahora.»

El gobernador civil, al recibir este medio día a los periodistas, nos ha manifestado, a propósito del atraco de ayer en la calle de Ripoll, que no había tal atraco, y que se ha comprobado que fué un pretexto del cobrador Giralt, para eludir responsabilidades por el desfalco de varias cantidades, y para conseguirlo compró cloroformo y se cloroformizó a sí mismo.

El cobrador ha quedado detenido.

La Sala que ha entendido en cuatro causas contra don José María Bofill Jacas, por artículos injuriosos publicados en *El Diluvio* contra el Rey, ha condenado a dicho señor, según la petición fiscal, a ocho años y un día de prisión por una causa, y a cuatro meses y un día por cada una de las tres restantes.

Hallándose en estado de embriaguez—en ella habitual,—se ha arrojado al pozo de su casa María Jiménez, pereciendo ahogada.

El periódico *Las Noticias* asegura que no es cierto que el escritor Eugenio D'Ors, presente su candidatura afiliado al cervismo ni a ningún otro partido político.

A pesar de esta rectificación oficiosa, se insiste por persona que puede estar enterada, de que el señor D'Ors será candidato por un distrito de Murcia, y que ingresará con dicho motivo en el partido que acudilla don Juan de la Cierva.

En el rápido de Madrid ha salido el célebre profesor alemán Einstein.

Se le ha tributado una entusiasta despedida.

Ha quedado resuelta la huelga de la fábrica de mosaicos de los señores Escotet y Compañía.

Los patronos han accedido a que elguieran rigiendo las bases de trabajo acordadas en 1920.

Mañana se celebrará en la Audiencia la vista de la causa seguida contra Antonio José Rivas, dueño de una imprenta en la cual fueron halladas unas hojas clandestinas, en las que se censuraba e injuriaba al entonces gobernador civil señor Martínez Anido y al jefe de policía general Arlegui.

En la Federación Patronal de Cataluña se han reunido numerosas comisiones de patronos ladrilleros y de la Asociación de carreteros de obras, para tratar del curso de los conflictos obreros planteados.

Después de amplio cambio de impresiones se tomaron por unanimidad acuerdos que se llevarán a la práctica, a medida que se desarrollen los acontecimientos.

El juez del distrito del Centro sigue sus actuaciones en la instrucción del sumario instruido con motivo de la desaparición de varios cerificados consignados a Nueva York, contenido 10.000 dólares.

El juez ordenó hoy que el detenido anteaer, Manuel Sancho, dueño de la Peluquería Americana, fuese ingresado en la Cárcel Modelo.

Todavía no se ha dictado auto de procesamiento contra ninguno de los tres detenidos.

Esta mañana se ha efectuado el entierro del jefe de Propaganda del Banco Hispano-Americano, don José Martí, asesinado por unos desconocidos frente a su domicilio.

La comitiva se organizó en la casa mortuoria, calle de Mallorca, número 125, dirigiéndose a la iglesia parroquial de San José de Oriol, donde se cantó un responso, y seguidamente se puso en marcha hasta el cementerio Nuevo.

El coche fúnebre iba cubierto de coronas.

Presidían el duelo los familiares y los directores de los Bancos.

Figuraba en el cortejo numeroso público.

También figuraba en la comitiva un escuadrón del cuerpo de seguridad.

—Esta tarde se efectuó también el entierro de José Serres, asesinado el pasado lunes por unos desconocidos en una casa de comidas de la calle de Valladolid. Han presidido el duelo el concejal don Juan Philiá y el presidente de la comisión de Mataderos.

A las ocho de esta noche, en la calle del Parlamento dos sujetos desconocidos agredieron al obrero Domingo Conca, de 39 años, causándole heridas y contusiones con la culata de una pistola.

Le amenazaron de muerte si continuaba trabajando en la fábrica de tubos de goma donde presta sus servicios.

Los agresores huyeron.

Esta noche, en la Asociación de la Prensa se ha efectuado un homenaje en honor de los periodistas don Juan Mané y Flaquer, don José Izart y don Miguel Santos Oliver, cuyos retratos han sido colocados en la colección que posee la Asociación.

Han asistido al acto el gobernador civil, representantes de las autoridades y numeroso público.

Se han leído las biografías de los tres citados periodistas, que han sido redactadas, respectivamente, por don Eusebio Colomina, don Alfredo Opiso y don Agustín Calvet.

El presidente de la Asociación, don Eugenio D'Ors, pronunció un elocuente discurso, resumiendo el acto.

Granada.—El próximo domingo se celebrará un gran mitin convocado por la Junta del ferrocarril estratégico de la Alpujarra, para tratar de la construcción de la mencionada vía férrea. Al acto asistirán todas las fuerzas vivas de la ciudad.

Señ Fernando.—En capitania general se han celebrado dos Consejos de guerra por el delito de desertión.

Ambos los ha presidido el capitán de corbeta señor Selladía.

De Melilla comunican las siguientes noticias:

El general Vives, acompañado del coronel de Estado Mayor señor Despujol y el coronel de Sanidad señor Coll, visitó a la estación de desinfección «Vizcaya», informándose de su funcionamiento, y felicitó al personal. A partir de mañana, todos los servicios de desinfección que se realizaban en los hospitales militares, se realizarán en dicha estación.

Mañana reanudarán las visitas el general Vives al territorio, inspeccionando la posición de Quebdani.

En la presente semana marchará a Madrid el comandante de infantería ejecutivo señor La Rocha, que se hallaba en Dar Quebdani, al ocurrir los sucesos de julio. También marchará en breve el comandante de Ceriñola ejecutivo señor Sánchez Canaluché.

En las inmediaciones de la posición de Tamasuin ha sido detenido un moro desertor, cuando intentaba pasar la zona francesa. Se le condujo a presencia de la policía indígena.

Del campamento de Drus salió para Tafersit una compañía de Intendencia, con objeto de efectuar un convoy a la posición de Tizzi Aza. También salió una sección de ametralladoras del batallón de Zaragoza, destacada en la posición de Benifex.

Se ha dispuesto que la banda de música de Ceriñola vaya a Dar Quebdani, con objeto de relevar a la banda de música de San Fernando.

Esta tarde son esperados los vapores «La Roda» y «Lázaro», trayendo más de mil reclutas, pertenecientes a la tercera región. También se esperan en la presente semana los vapores de Vigo y otros dos de Santander, trayendo reclutas. Cuando estos vapores lleguen, marchará a la Península la expedición de licenciados del reemplazo de 1919, perteneciente a la sexta y octava regiones.

Se habla de rotular dos calles con los nombres del señor López Ferrer y coronel Cánovas.

Desde la posición de Benifex se han apercibido grupos rebeldes realizando ejercicios de tiro.

Durante la pasada noche los rebeldes cortaron la comunicación entre Sidi Aza y Tafersit.

Se han recibido algunas reales órdenes concediendo indemnizaciones a los damnificados por los sucesos de julio. La indemnización más importante es de 34.000 pesetas.

El general Vives ha suspendido su visita a Dar Quebdani.

Ha llegado el vapor «Antonio Lázaro», conduciendo a bordo 1.468 soldados.

Se insiste en que el teniente señor Sanz, que se fugó del fuerte de María Cristina, fué detenido por las autoridades francesas y conducido a Uxda, libertándolo después.

Se añade que nuestro cónsul formuló la correspondiente reclamación, que ha sido desoída, por estimar las autoridades francesas que la extradición debe reclamarse por la vía diplomática.

La evasión parece que la realizó por la puerta de la celda, que carece de cerradura.

Alcaira.—Convo ustedes saben, el segundo premio de la Lotería ha correspondido a esta ciudad.

Lo vendió el lotero don Tomás Alcala, que tiene a su cargo la administración de Loterías número 1. Ignora a quién vendió el billete, creyéndose que lo adquirieron unos ciegos para venderlo en participaciones.

Algeciras.—El almirante de la escuadra inglesa hizo esta mañana la visita oficial al gobernador militar del campo de Gibraltar.

En el puerto rindió honores una compañía del regimiento de Extremadura con bandera y música. En el palacio del gobernador rindieron los honores una batería de artillería y una sección montada.

A la recepción asistieron todos los generales y los jefes y oficiales de esta guarnición.

Granada.—Procedente de Córdoba llegó anoche el sargento Vasallo. En el teatro Cervantes se le tributó una cariñosa manifestación de simpatía.

Córdena.—A bordo del trasatlántico «Sierra Nevada» ha llegado el profesor alemán Ofsman, que dará unas conferencias en la Facultad de Medicina de Santiago.

Los periódicos publican una carta del marqués de Ribero, en la que dice que ha contratado un trasatlántico francés para realizar la expedición organizada por el Centro Gallego de la Habana. La expedición saldrá de la Habana el próximo mes de mayo.

Cartagena.—Ha fundado en esta puerto una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, formada por un crucero, un aviso y varios destroyers.

Los centros de esta población organizan varios festejos en honor de los marinos ingleses.

Almería.—El próximo domingo se celebrará un gran mitin convocado por la Junta del ferrocarril estratégico de la Alpujarra, para tratar de la construcción de la mencionada vía férrea. Al acto asistirán todas las fuerzas vivas de la ciudad.

Madrid.—El administrador del Colegio de Francia, M. Croiset, de cuyo establecimiento Renán fué mucho tiempo administrador, hizo uso de la palabra, rindiendo un homenaje de admiración al ilustre escritor, que en el Colegio de Francia pasó la mayor parte de su vida laboriosa.

Habieron luego el profesor de la Universidad de Liverpool, sir Frazier; M. Cuse, de la Universidad de París; M. Alviola, en nombre de Bélgica, y el senador Pais, en nombre de Italia.

M. Hommolto, presidente de la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, pronunció un elocuente discurso, recordando que Renán se había dirigido a la Academia para buscar consejo en las fluctuaciones de su juventud.

Mauricio Barrés, en nombre de la Academia Francesa, hizo un estudio sobre la figura de Renán, que marcó su influencia en toda una generación.

«Era, a nuestros ojos—dijo,—una de las más gloriosas banderas de la inteligencia. Tenta a nuestros ojos una especie de misión sacerdotal, pues había despertado la curiosidad de las cosas religiosas en una generación ignorante que llevaba la incredulidad hasta la indiferencia absoluta.»

El Quirinal y el Vaticano

Roma.—El *Popolo Romano*, comentando las palabras del Papa, que dijo que esperaba que antes de su muerte podría realizar una visita a la Virgen de Lourdes, dice que en todos los círculos políticos se interpretan estas palabras como un indicio seguro de que pronto se llegará a un acuerdo entre el Vaticano y el Quirinal, pudiendo el Papa salir entonces del Vaticano, en donde se halla recluso voluntariamente.

Una beatificación

Roma.—Los días 6, 10 y 13 del próximo mes de mayo se celebrará la beatificación de la venerable Sor Teresa del Niño Jesús, del venerable Garrigots, fundador de la Orden de sacerdotes del Sagrado Corazón, y la del venerable cardenal Bellarmino, de la Compañía de Jesús.

La ocupación del Ruhr

Detenciones y expulsiones

Düsseldorf.—El burgomaestre de Offenburgo ha sido detenido por desobediencia a las órdenes de la autoridad militar. Será juzgado en Consejo de guerra. Además se proponerá la expulsión del jefe de policía de Offenburgo.

Los gendarmes que para no obedecer a las autoridades aliadas abandonaron su puesto, serán procesados por desobediencia y delito de fuga. La gendarmería ha sido disuelta.

Los manejos militaristas

Berlin.—Ahora se ha sabido que el periodista alemán Oehme, que fué detenido bajo la inculpación de traición diplomática, obtuvo los documentos que motivaron el reciente escándalo del Reichstag, a consecuencia de las revelaciones del diario comunista *La Bandera Roja*, de un diputado socialista, cuyo nombre se calla hasta ahora.

Las revelaciones sobre la actitud de ciertos elementos del ejército, han causado entre los socialistas una efervescencia que está lejos de calmarse, y que en otros períodos daría a los socialistas un arma muy peligrosa contra el gabinete Cuno.

Los grandes diarios burgueses, como el *Berliner Tageblatt*, *La Gaceta de Woss* y otros, han hecho, por su parte, revelaciones más importantes y más sensacionales aún que las anteriores.

El *Correo de la Bolsa*, especialmente, ha dado detalles impresionantes sobre los preparativos de movilización general y requisita y sobre el ministerio de Defensa Nacional y el gran Estado Mayor, sin que por ello el juzgado le haya acusado de alta traición.

Por otra parte, añade dicho periódico, conocíamos todo lo que se tramaba: sabíamos, por ejemplo, que por orden expresa del ministerio de la Defensa Nacional, las prefecturas y jefaturas de policía habían enviado órdenes de movilización individual para todos los hombres válidos hasta los 45 años, y no ignorábamos nada tampoco de los manejos del embajador alemán en Moscú.

Por último, el leader socialista doctor Breitscheid, desde su reciente viaje a Londres, ha recibido de las organizaciones terroristas un centenar de cartas conteniendo amenazas de muerte.

Rumores desmentidos

París.—*Le Temps* desmiente los rumores publicados por los diarios, según los cuales Norteamérica trataría de intervenir entre Francia y Alemania.

Añade el citado periódico que el gobierno francés no aceptará media alguna ni buenos oficios de ninguna nación extranjera. Cuando el gobierno alemán quiera modificar su actitud, deberá dirigirse oficialmente, y por escrito, a los gobiernos francés y belga, y a los demás aliados, si así lo estima conveniente.

Ocupación de armas y folletos de propaganda

Düsseldorf.—En los registros efectuados estos días en Essen, se descubrieron armas y uniformes en una casa, y luego, en la Asociación Evangélica de Jóvenes, fueron ocupados numerosos folletos de propaganda. Ayer, un destacamento de infantería fué a registrar un local inmediato al cuartel principal de policía verde, cuartel que ocupan los franceses hace unos diez días. Al penetrar en el local dos compañías de infantería, al mando de un comandante, los conjurados celebraban una reunión. Eran en número de 158, todos los cuales fueron detenidos. Entre ellos se encontraban algunos estudiantes de Essen, pertenecientes a grupos nacionalistas de la ciudad. Los demás procedían de Munster.

Al mismo tiempo, fueron ocupados en el local numerosos folletos de propaganda, carteles y proclamas. Todos los detenidos han sido expulsados, excepto uno que se halla en el hospital.

DE PROVINCIAS

ATROPELLADO POR UN TRANVIA

Granada.—En la Gran Vía intentó subir a un tranvía el vecino de Albolote, Emilio López Jiménez, de 38 años, domiciliado en el caserío de Santa Teresa. Tuvo la desgracia de caer y ser arrollado por el tranvía, resultando con gravísimas lesiones en la pierna izquierda.

Acudieron en su auxilio algunos transeúntes, trasladándole a la farmacia del doctor Bravo, donde se le practicó la primera cura.

Después el herido fué trasladado al Hospital, donde se le amputó la pierna lesionada. El infeliz herido falleció a poco de practicársele esta operación.

LA BANDERA A LAS FUERZAS DE AVIACION

Sevilla.—El Infante don Carlos confirió hoy con el general Echagüe, tratando de la bandera a las fuerzas de aviación.

El acto se celebrará en el mes de abril próximo, en el campo de aviación de Tablada.

Probablemente asistirán los Reyes, actuando de madrina la Reina doña Victoria.

NOTICIAS DE BILBAO

Bilbao.—El gobernador dimisionario ha retrasado su viaje a Madrid. Esperará al señor Ubierna para darta posesión del cargo.

El director general de Orden público recibió hoy las visitas del director de la Compañía de tranvías, quien le informó del conflicto a que dió lugar la huelga de noviembre y los crímenes que de ésta se derivaron; del presidente de la Diputación provincial, del alcalde, del jefe de la guardia municipal y del jefe de los miliones.

Por su parte el señor Fernández Luna confirió con los jueces de instrucción acerca de la forma en que se llevan las diligencias judiciales, en relación con la policía, y le informaron de las deficiencias que se notan a este respecto.

Se le celebró una reunión de habeneros para protestar del acuerdo de la Diputación de Vizcaya de crear un impuesto por venta de bebidas alcohólicas.

Una comisión marchó a la Diputación, haciendo entrega de su protesta por escrito.

CONFLICTO RESUELTO

Zaragoza.—Ha quedado resuelto el conflicto de cesión al Ayuntamiento de unos terrenos pertenecientes al ramo de Guerra. En estos terrenos se construirá el Grupo Escolar «Costa», y se erigirá el monumento al insigne aragonés.

Esta mañana en capitania general se reunió una comisión de, ramo de Guarr y otra del Ayuntamiento, y se firmó un acta que servirá de base para la escritura de cesión.

ENVENENADAS DESCUBIERTAS

Huelva.—En el pueblo de Rociano fueron detenidas varias mujeres que se dedicaban a la fabricación de substancias tóxicas. Se acusa a las detenidas de ser autoras de la muerte de Felicidad Pérez Sánchez, que murió envenenada hace siete años.

Se asegura que por igual procedimiento fué muerto hace un año Lázaro Pichardo Caballero, esposo de una de las detenidas.

Estas se llaman Maravillas Pérez Sánchez, Venancia Iglesias, Concepción Sánchez y Josefina Medina.

Este suceso ha apasionado a la opinión extraordinariamente, circulando como consecuencia las más fantásticas versiones.

EL SEGUNDO PREMIO

Alcaira.—Convo ustedes saben, el segundo premio de la Lotería ha correspondido a esta ciudad.

Lo vendió el lotero don Tomás Alcala, que tiene a su cargo la administración de Loterías número 1. Ignora a quién vendió el billete, creyéndose que lo adquirieron unos ciegos para venderlo en participaciones.

DE ALGECIRAS

Algeciras.—El almirante de la escuadra inglesa hizo esta mañana la visita oficial al gobernador militar del campo de Gibraltar.

En el puerto rindió honores una compañía del regimiento de Extremadura con bandera y música. En el palacio del gobernador rindieron los honores una batería de artillería y una sección montada.

A la recepción asistieron todos los generales y los jefes y oficiales de esta guarnición.

EL SARGENTO VASALLO

Granada.—Procedente de Córdoba llegó anoche el sargento Vasallo. En el teatro Cervantes se le tributó una cariñosa manifestación de simpatía.

DE LA CORUNA

Córdena.—A bordo del trasatlántico «Sierra Nevada» ha llegado el profesor alemán Ofsman, que dará unas conferencias en la Facultad de Medicina de Santiago.

Los periódicos publican una carta del marqués de Ribero, en la que dice que ha contratado un trasatlántico francés para realizar la expedición organizada por el Centro Gallego de la Habana. La expedición saldrá de la Habana el próximo mes de mayo.

LA ESCUADRA INGLESA

Cartagena.—Ha fundado en esta puerto una división de la escuadra inglesa del Mediterráneo, formada por un crucero, un aviso y varios destroyers.

Los centros de esta población organizan varios festejos en honor de los marinos ingleses.

EL FERROCARRIL DE LA ALPUJARRA

Almería.—El próximo domingo se celebrará un gran mitin convocado por la Junta del ferrocarril estratégico de la Alpujarra, para tratar de la construcción de la mencionada vía férrea. Al acto asistirán todas las fuerzas vivas de la ciudad.

CONSEJOS DE GUERRA

Señ Fernando.—En capitania general se han celebrado dos Consejos de guerra por el delito de desertión.

Ambos los ha presidido el capitán de corbeta señor Selladía.

DE MELILLA

De Melilla comunican las siguientes noticias:

El general Vives, acompañado del coronel de Estado Mayor señor Despujol y el coronel de Sanidad señor Coll, visitó a la estación de desinfección «Vizcaya», informándose de su funcionamiento, y felicitó al personal. A partir de mañana, todos los servicios de desinfección que se realizaban en los hospitales militares, se realizarán en dicha estación.

Mañana reanudarán las visitas el general Vives al territorio, inspeccionando la posición de Quebdani.

En la presente semana marchará a Madrid el comandante de infantería ejecutivo señor La Rocha, que se hallaba en Dar Quebdani, al ocurrir los sucesos de julio. También marchará en breve el comandante de Ceriñola ejecutivo señor Sánchez Canaluché.

En las inmediaciones de la posición de Tamasuin ha sido detenido un moro desertor, cuando intentaba pasar la zona francesa. Se le condujo a presencia de la policía indígena.

Del campamento de Drus salió para Tafersit una compañía de Intendencia, con objeto de efectuar un convoy a la posición de Tizzi Aza. También salió una sección de ametralladoras del batallón de Zaragoza, destacada en la posición de Benifex.

Se ha dispuesto que la banda de música de Ceriñola vaya a Dar Quebdani, con objeto de relevar a la banda de música de San Fernando.

Esta tarde son esperados los vapores «La Roda» y «Lázaro», trayendo más de mil reclutas, pertenecientes a la tercera región. También se esperan en la presente semana los vapores de Vigo y otros dos de Santander, trayendo reclutas. Cuando estos vapores lleguen, marchará a la Península la expedición de licenciados del reemplazo de 1919, perteneciente a la sexta y octava regiones.

Se habla de rotular dos calles con los nombres del señor López Ferrer y coronel Cánovas.

Desde la posición de Benifex se han apercibido grupos rebeldes realizando ejercicios de tiro.

Durante la pasada noche los rebeldes cortaron la comunicación entre Sidi Aza y Tafersit.

Se han recibido algunas reales órdenes concediendo indemnizaciones a los damnificados por los sucesos de julio. La indemnización más importante es de 34.000 pesetas.

El general Vives ha suspendido su visita a Dar Quebdani.

Ha llegado el vapor «Antonio Lázaro», conduciendo a bordo 1.468 soldados.

Se insiste en que el teniente señor Sanz, que se fugó del fuerte de María Cristina, fué detenido por las autoridades francesas y conducido a Uxda, libertándolo después.

Se añade que nuestro cónsul formuló la correspondiente reclamación, que ha sido desoída, por estimar las autoridades francesas que la extradición debe reclamarse por la vía diplomática.

La evasión parece que la realizó por la puerta de la celda, que carece de cerradura.

Nuestra acción en Marruecos

Washington.—El Senado ha rechazado el proyecto sobre protección a la marina mercante.

Vaya una cuentecita

París.—Los norteamericanos que han concurrido a las reuniones de la comisión de Reparaciones han presentado una factura de 255 millones de dólares, que representan más de mil millones de marcos, de los cuales solo han sido pagados cinco millones.

Prisioneros devueltos

Atenas.—Ayer salieron dos buques, conduciendo tres oficiales. 1.083 soldados y 150 paisanos turcos, que son devueltos, como canje, a Turquía.

La hermana del alcalde de Cork

Londres.—Ha sido, al fin, liberada la hermana del alcalde de Cork.

¿Está próxima la paz?

Ismid.—Las tropas turcas que se hallan frente a las líneas inglesas han enviado a los ingleses un mensaje diciendo que si oyen disparos de fusil no se alarmen, pues serán salvos de júbilo que se harán cuando queda resuelta la paz.

En espera de las contraproposiciones turcas

Londres.—Según una nota de Reuters, todos los aliados se limitaron a decir en Lusana: «He aquí el Tratado.» Ninguno de ellos, que se sepa, dió a entender a Turquía nada acerca del Tratado.

Como ya se ha declarado, parece que en Angora todos los moderados han conseguido hacer oír su voz y punto de vista al partido del centro y los extremistas, que tienen por jefe a Fevzi Bejá, no tendrán los brazos libres.

No se tiene en Londres ninguna información de que los aliados tengan intención de desglosar del Tratado las cláusulas financieras y económicas. Falta aun conocer cuáles serán las contraproposiciones que ofrecerá Angora. Así que se reciban, sé disculpará el asunto entre los aliados, y entonces se verá hasta qué punto sean aceptables las proposiciones que puedan hacer los turcos.

Violento ciclón

Lorient.—Se ha desarrollado sobre la región un verdadero ciclón. Toda la noche rugió el viento, acompañado de tronadas y de una violenta granizada. Los daños causados son importantes.

Se teme que hayan ocurrido desgracias en el mar.

Canonización de Pio IX?

Roma.—En los centros eclesiásticos romanos corre el rumor de que a petición de varios cardenales y con el pleno asentimiento del Papa, la diócesis romana iniciará en breve el proceso informativo referente a la canonización de Su Santidad Pio IX.

Desacuerdo entre los comunistas

Varsovia.—Comunican de Moscú que el comité central del partido comunista ha rechazado la moción de Bukharin, pidiendo el aplazamiento hasta junio de la Conferencia, que se había fijado antes para el 2 al 30 de marzo.

La reunión fué tempestuosa, y en el curso de la misma, Bukharin acusó a sus adversarios de complicidad con los enemigos del proletariado.

Como consecuencia de todo esto, se habla de la posibilidad de una cesación del partido comunista.

Nueva fundación Carnegie

Nueva York.—El multimillonario Carnegie ha fundado una Asociación destinada a crear en Europa una institución que laborará por la supresión de la guerra, obligando a solucionar pacíficamente los conflictos internacionales.

El centenario de Renán

París.—El señor Milberand ha presido esta tarde en la Sorbona la ceremonia de conmemoración del centenario del nacimiento de Ernesto Renán.

Un lugar especial había sido reservado a los delegados extranjeros. Muchas Universidades extranjeras estaban representadas.

El administrador del Colegio de Francia, M. Croiset, de cuyo establecimiento Renán fué mucho tiempo administrador, hizo uso de la palabra, rindiendo un homenaje de admiración al ilustre escritor, que en el Colegio de Francia pasó la mayor parte de su vida laboriosa.

Habieron luego el profesor de la Universidad de Liverpool, sir Frazier; M. Cuse, de la Universidad de París; M. Alviola, en nombre de Bélgica, y el senador Pais, en nombre de Italia.

M. Hommolto, presidente de la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, pronunció un elocuente discurso, recordando que Renán se había dirigido a la Academia para buscar consejo en las fluctuaciones de su juventud.

Mauricio Barrés, en nombre de la Academia Francesa, hizo un estudio sobre la figura de Renán, que marcó su influencia en toda una generación.

«Era, a nuestros ojos—dijo,—una de las más gloriosas banderas de la inteligencia. Tenta a nuestros ojos una especie de misión sacerdotal, pues había despertado la curiosidad de las cosas religiosas en una generación ignorante que llevaba la incredulidad hasta la indiferencia absoluta.»

DEL EXTRANJERO

Proyecto rechazado

Washington.—El Senado ha rechazado el proyecto sobre protección a la marina mercante.

Vaya una cuentecita

París.—Los norteamericanos que han concurrido a las reuniones de la comisión de Reparaciones han presentado una factura de 255 millones de dólares, que representan más de mil millones de marcos, de los cuales solo han sido pagados cinco millones.

Prisioneros devueltos

Atenas.—Ayer salieron dos buques, conduciendo tres oficiales. 1.083 soldados y 150 paisanos turcos, que son devueltos, como canje, a Turquía.

La hermana del alcalde de Cork

Londres.—Ha sido, al fin, liberada la hermana del alcalde de Cork.

¿Está próxima la paz?

Ismid.—Las tropas turcas que se hallan frente a las líneas inglesas han enviado a los ingleses un mensaje diciendo que si oyen disparos de fusil no se alarmen, pues serán salvos de júbilo que se harán cuando queda resuelta la paz.

En espera de las contraproposiciones turcas

Londres.—Según una nota de Reuters, todos los aliados se limitaron a decir en Lusana: «He aquí el Tratado.» Ninguno de ellos, que se sepa, dió a entender a Turquía nada acerca del Tratado.

Como ya se ha declarado, parece que en Angora todos los moderados han conseguido hacer oír su voz y punto de vista al partido del centro y los extremistas, que tienen por jefe a Fevzi Bejá, no tendrán los brazos libres.

No se tiene en Londres ninguna información de que los aliados tengan intención de desglosar del Tratado las cláusulas financieras y económicas. Falta aun conocer cuáles serán las contraproposiciones que ofrecerá Angora. Así que se reciban, sé disculpará el asunto entre los aliados, y entonces se verá hasta qué punto sean aceptables las proposiciones que puedan hacer los turcos.

Violento ciclón

Lorient.—Se ha desarrollado sobre la región un verdadero ciclón. Toda la noche rugió el viento, acompañado de tronadas y de una violenta granizada. Los daños causados son importantes.

Se teme que hayan ocurrido desgracias en el mar.

Canonización de Pio IX?

Roma.—En los centros eclesiásticos romanos corre el rumor de que a petición de varios cardenales y con el pleno asentimiento del Papa, la diócesis romana iniciará en breve el proceso informativo referente a la canonización de Su Santidad Pio IX.

Desacuerdo entre los comunistas

Varsovia.—Comunican de Moscú que el comité central del partido comunista ha rechazado la moción de Bukharin, pidiendo el aplazamiento hasta junio de la Conferencia, que se había fijado antes para el 2 al 30 de marzo.

La reunión fué tempestuosa, y en el curso de la misma, Bukharin acusó a sus adversarios de complicidad con los enemigos del proletariado.

Como consecuencia de todo esto, se habla de la posibilidad de una cesación del partido comunista.

Nueva fundación Carnegie

Nueva York.—El multimillonario Carnegie ha fundado una Asociación destinada a crear en Europa una institución que laborará por la supresión de la guerra, obligando a solucionar pacíficamente los conflictos internacionales.

El centenario de Renán

París.—El señor Milberand ha presido esta tarde en la Sorbona la ceremonia de conmemoración del centenario del nacimiento de Ernesto Renán.

Un lugar especial había sido reservado a los delegados extranjeros. Muchas Universidades extranjeras estaban representadas.

El administrador del Colegio de Francia, M. Croiset, de cuyo establecimiento Renán fué mucho tiempo administrador, hizo uso de la palabra, rindiendo un homenaje de admiración al ilustre escritor, que en el Colegio de Francia pasó la mayor parte de su vida laboriosa.

Habieron luego el profesor de la Universidad de Liverpool, sir Frazier; M. Cuse, de la Universidad de París; M. Alviola, en nombre de Bélgica, y el senador Pais, en nombre de Italia.

M. Hommolto, presidente de la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, pronunció un elocuente discurso, recordando que Renán se había dirigido a la Academia para buscar consejo en las fluctuaciones de su juventud.

Mauricio Barrés, en nombre de la Academia Francesa, hizo un estudio sobre la figura de Renán, que marcó su influencia en toda una generación.

«Era, a nuestros ojos—dijo,—una de las más gloriosas banderas de la inteligencia. Tenta a nuestros ojos una especie de misión sacerdotal, pues había despertado la curiosidad de las cosas religiosas en una generación ignorante que llevaba la incredulidad hasta la indiferencia absoluta.»

DEL EXTRANJERO

Proyecto rechazado

Washington.—El Senado ha rechazado el proyecto sobre protección a la marina mercante.

ALMACENES "TORRÓ" PEREZ PUJOL, 10 TELEFONO 1057

Del 1 al 15 marzo, BENEFICIO AL PUBLICO, RETALES Más baratos que nunca

SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

AVISO:

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

VENTA DE MUEBLES

Se vende una cama con somier y seis sillas de comedor tapizada, todo en perfecto estado. Para tratar: Abadía de San Martín, 6, principal.

Polígrafo "La Blanca"

Patente de invención número 47.833, por veinte años. El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujo, etcétera, hasta 200 COPIAS en una o en VARIAS tintas, con UN SOLO ORIGINAL. Precio: 26 pesetas. Tinta, 3 pesetas. Frasco, kilo, 10. Fídanse prospectos remitiendo este anuncio a MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS VITORIA (ALAVA)

Grandiosa liquidación

de todas las existencias por modificar el negocio

Traje hecho a medida, de 150 ptas. por 70; gabán pluma, de 120 ptas. por 50; pantalón de 60 por 20; impermeables, de 100, a 50. Cortes de traje a 19 ptas.; corte de gabán, 25; corte de pantalón, 10. For hechuras de un traje cobramos 35 ptas.; corbatas, de 6 ptas. a 0'90; cuellos de piqué, de 1'50, a 0'75; corbatas de punto, de 2 ptas. a 1; corbatas de seda, de 12'50 ptas., a 2'50; tirantes y ligas, de 6 ptas., a 1'25. Liquidamos verdad una gran partida de tejidos, a mitad de precio. Géneros blancos, sábanas, merinos, panas, tela de mecánicos, mantas de cama, tapabocas, toallas, e infinitad de artículos, a menos de la mitad de su precio.

ALMACENES VALENCIA

MAR. 19 Y 21 (bajo de la Clase Media)

En Torrente

Se vende una casa muy espaciosa, situada en el punto más céntrico y concurrido de la población, plaza Mayor, núm. 48, frente al Mercado. Inmejorables condiciones, lo mismo para vivienda, que para fines comerciales o industriales: tienda, café, fábrica, etc. Razón: En Valencia, Gran Vía de Germanías, número 43, 3.ª derecha.

Lecciones particulares

de INGRESO Y ASIGNATURAS del BACHILLERATO, MAGIS TERIO, NAUTICA, etc., por profesor competente. Jerusalén, 27, tercero.

Compra-venta de fincas

Casas en las calles: Bolsería, 67.000 pesetas; otra cerca calle de Caballeros, 85.000; Jesús, 75.000; Pizarro, 83.000; todas rentan limpio del seis al siete y medio por ciento. Una con piso vacío. Los en la calle Corset y otras; pisos de 4.000 a 14.000 pesetas, con un piso vacío; so ar en la calle Cirilo Amorós de 19.000 pesetas. Huertos y huertas en varios términos. Corredor colegiado. Francisco Escrivá, Sagasta, 1 duplicado, bajo. Teléfono 560.

Se alquila

Una planta baja con local para industria o huerto, en la Gran Vía de Jesús y María (fincas nuevas). Razón: Jesús y María, 16.

Urge vender

dormitorio completo de caoba, estudio Luis XVI, moderno y nuevo. Razón: Drogueira del Aguila, Bajada de San Francisco, 6.

Venta de fincas

Junto a la plaza del Contraste en Ruzafa, vendiendo fincas y pisos de 5 a 7.000 pesetas; en las calles de Francisco de Asís, empuje, Doctor Sánchez Bergán y Cabalot; pisos desde 1.500 pesetas; casas en todos los distritos de la capital y masías en Albuja y Orientente. Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 12 y de 3 a 6.

Gran ocasión

Vendo una casa en Mislate, junto a la parada del tranvía, de muy sólida construcción, de nueve metros de fachada por 20 de profundidad. Razón: Café Gran Sorolla, calle Alfredo Calderón y Pérez Pujol; de dos a cuatro; en el mostrador.

En casa particular

Se desean dos caballeros, sólo para dormir. Razón: Plaza del Conde del Real, número 2, entresuelo derecha, frente del Seminario.

Caja de caudales

Se vende: dimensiones 176 x 90 x 52 centímetros. Razón: Bolsería, 35 (platería), Valencia.

Instituto z

Francés, inglés, alemán, piano, se ofrece a familia distinguida. Guillén de Castro, número 75, Valencia. Señores de Santamaría.

12 pesetas

los 100 kilos carbón coque o egallita, para cocinas económicas, puestas en domicilio. Para pedidos kiosco de refrescos, plaza Wilson (frente calle Peris y Valero).

Venta de pisos

En finca de moderna construcción y mucha capacidad, con patio y portería, de 4.500 a 9.000 pesetas, y una planta baja y entresuelo, junto al mercado central. Informar: Maldonado, número 5; de nueve a once y de tres a cinco.

Venta pisos y casas

Urge venta diez y seis pisos bajos; en Grao, bajo iglesia calle Mayor; calles Maldonado, Martín, El Colom, plaza Botánico; precios: 5.000, 5.000, 6.000, 7.000, 8.000, 11.000 y 16.000 pesetas. Casas por todos distritos; admito administraciones; chalets, huertos, pisos con patio y portería. Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Horno Apóstoles, 6 frente plaza de la Virgen). Despacho, de ocho a una tarde.

Pisos y casa

En hermosa finca de enfrente del Instituto, vendiendo un precioso piso muy soleado, así como otro muy bien situado en la calle de elix Pizcueta. Deseo comprar una casa de 25 a 30.000 duros. Admito ofertas de corredores. Corredor señor Montoliu, Sorri, 38, segundo. De diez a una y de tres a cinco tarde.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Exigir el Nombre:

En todas Farmacias

The Manchester Spanish Line, Ltd. MANCHESTER

Servicio de vapor s rápidos y de buenas condiciones, todas las semanas, para MANCHESTER, desde VALENCIA y en sus puertos de España

Para informes, dirigirse a sus consignatarios: En Valencia, Ronald B. Dalby, Sorri, 11; Alfredo Stein, Sorri, 10; White, Harker y C.ª Ldo., Pascual y Genis, 24. Y en el Grao de Valencia: La Roda Hermanos y Compañía Lda., Contramuelle, 12.

SILBA

JARBE ORIVE

Compañía Trasmediterránea

Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, C. Uta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Ribadeo, Poz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje. Líneas para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje. PARA INFORMES: Agencia de la Compañía en Valencia-Grao, muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 3253 y 3060.

Mac-Andrews & Co. Ltd. (La Mala Real Inglesa)

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DESDE LOS PUERTOS DE ESPAÑA, MARRUECOS Y PORTUGAL, PARA LONDRES, LIVERPOOL Y DEMÁ. PUERTOS DEL REINO UNIDO, HAMBURGO, AMBERES, CALAIS Y HOLANDA

Consignatarios de buques.—Agentes de Aduana.—Seguros marítimos e incendios.—Tránsitos.—Almacenes.—Agentes de Lloyd's.—Corresponsales de The Boards of Underwriters of New-York

SEKVICIO PARA CANADÁ
El vapor **CAIRNGOWAN** cargará el 29 de abril para MONTREAL. Para más informes: SUCURSAL DE VALENCIA, Paseo de Caro, F. G. (Apartado 12).—Teléfonos: Despacho, 3.328 y 3.282; Muelle, 3.183. Telegramas: MACANDREWS-GRAO.

Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

SERVICIO FIJO BI-MENSUAL PARA BRASIL Y LA PLATA
El rápido vapor **MONT-AGEL** cargará en Valencia sobre el día 3 de marzo, para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe. Consignatario: **D. Antonio Camoin** En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31. En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 3230.

Det Forenede Dampskibs-Selskab DE COPENHAGEN

SERVICIO REGULAR DE VAPORES RAPIDOS ESPECIALMENTE CONSTRUIDOS para el transporte de frutas y carga general. **PARA COPENHAGEN directo**
El vapor **MINSK** cargará el día 12 de marzo. Para informes en Valencia: Edward Harker, Pascual y Genis, 24. En el Grao: Sres. La Roda Hermanos y C.ª S. L., Contramuelle, 12.

SHORE LINE (TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.) (U. S. S. B.)

Servicio rápido mensual entre Valencia y Cuba y Estados Unidos. El 10 de marzo, saldrá de este puerto el rápido vapor, de 10.000 toneladas,

West Chatala

para HABANA TAMPA, NUEVA-ORLEANS y GALVESTON. Para flete y cabida, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8 (Cabañal-Valencia) Teléfono 3367

Emplastos Alcock

Marca Aguila. (Fundada en 1847). El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Tos, Resfriados, Pulmones endebles. Los Emplastos Alcock sirven de preventivo así como de curativo. Evitan que se arraiguen los resfriados.

Reumatismo en los hombros. Se alivia con los Emplastos Alcock. Los usan los atletas para el cansancio o dolor de los músculos.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitais una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.) Para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

GRAN LIQUIDACION

de todos los géneros de la presente temporada: Mantas de lana y algodón, pañuelos, bufandas, tocas, manteletas, fajas, medias, calcetines y otros géneros. Un gran saldo de viehys, orilla verde, color sólido a 1'50 pesetas metro. Sábanas canónigo, desde 3'50 pesetas una. Sábanas matrimonio, desde 8'50 pesetas una. Almohadas confeccionadas, una peseta una. Fiezas de género blanco, desde 20 pesetas pieza. Camino de Barcelona, 7

Línea de Pinillos

Servicio Antillas y Estados Unidos. El vapor CATA INA, saldrá el día 6 de marzo, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS.

Servicio Brasil Plata. El vapor CATA INA, saldrá el día 6 de marzo, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados y los de CANARIAS. Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58. Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 928

PARA CURAR o ALIVIAR LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS Usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Publicaciones Bailly-Baillière para 1923

| | | | | |
|--|---|--|--|--|
| ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE Un tomo en 12.º de cerca de 500 páginas, con más de tres millones de letras, varios mapas, más de 1.000 figuras y cubierta lustrada en cuero. CONTIENE: Interesantes artículos sobre: Historia, Geografía, Música, Bellas Artes, Agricultura, El Universo, Medicina e Higiene, Matrimonio, Hogar, Derecho, Ciencias vulgarizadas, Juegos y Sports, Literatura, Vida Práctica. Participación gratuita en la Lotería Nacional. PRECIOS: En rústica... 2,00 pts. Encuadernado... 2,50 " En piel... 3,50 " Provincias, 0,50 más | Agenda de Bufete CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particulares, etc. Dos ediciones económicas. Madrid: 2,50, 4,00, 4,00 y 6,00 pts. Provincias, 0,50 más. Dos ediciones completas, tapas tela. Madrid: 3,75, 5,50, 5,50 y 7,50 pts. Provincias, 0,50 más | Agenda Culinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios.—Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS: En Madrid, 3,50 pts. En Provincias, 0,50 más. | Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnets, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. — PRECIOS EN MADRID — De dos días en planis... 4,50 pts. Con cartera... 6,00 " De un día en planis... 2,00 " Con cartera... 3,50 " De dos días en planis... 6,50 " Provincias, 0,50 más | MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Secciones especiales para anotar viatjas; seña útil; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. — PRECIOS EN MADRID — Sin secante... 4,00 pts. Con secante... 5,00 " Provincias, 0,50 más |
|--|---|--|--|--|

Podrás: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.